

3 декабря № 48 и 49-й 1915 года.

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣль неоффициальный.

Святитель Николай и Русь Святая.

«Святителю Отче Николае, моли Бога о насъ!» — съ такимъ призывомъ въ минуты несчастій, искушеній и бѣдъ русскій человѣкъ обращается къ Великому Угоднику Божію Николаю, этому «побѣдителю народовъ» (слово «Николай» при переводѣ на русскій языкъ значитъ „побѣдитель народовъ“).

Въ переживаемую лихую годину особенно сильно изъ самыхъ глубокихъ тайниковъ души напрашивается на уста этотъ молитвенный призывъ къ Великому Милостивцу, Чудотворцу Николаю. Этотъ Угодникъ Божій особенно близокъ и понятенъ душѣ русскаго народа.

Русскій народъ издавна ищетъ и жаждетъ высокой и чистой правды, которая сошла на землю въ Лицѣ Христа Спасителя и постоянно живетъ и проявляется въ угодникахъ Божіихъ; жаждетъ ея и тоскуетъ по ней русскій народъ. Эта святая тоска вдохнула русскому человѣку глубокую вѣру и богатую надежду, создала въ немъ пламенную молитву; дала ему силу вдохновенную бороться со всякой неправдой какъ въ себѣ, такъ и въ окружающей средѣ; она сдѣлала русскій

народъ „народомъ Богоносцемъ“, который хранитъ въ своемъ сердцѣ неумиращую мечту о торжествѣ Божественной правды на землѣ.

При всемъ томъ русскій народъ постоянно былъ склоненъ къ покаянному настроенію и безпощадному самоосужденію, что и создало въ немъ великое и удивительное смиреніе. Русскій народъ своимъ настроеніемъ напоминаетъ мытаря, который стоялъ на порогѣ храма, билъ себя съ самосокрушеніемъ въ грудь и не смѣлъ очей своихъ поднять на небо. Русскій народъ смиренно стоитъ на порогѣ Чертога Небеснаго, считаетъ себя недостойнымъ милостей Божіихъ и молитвенно ищетъ помощи и предстательства у св. угодниковъ. Поэтому-то въ православныхъ русскихъ храмахъ и раздается молитва: „все святіи, молитесь Бога о насъ“; молитва, соединенная съ почитаніемъ св. угодниковъ.

Одинъ изъ нашихъ художниковъ понялъ такое покаянное настроеніе и смиреніе русскаго народа, заставляющее его обращаться къ помощи святыхъ, когда на картинѣ изобразилъ, какъ Русь святая за утѣшеніемъ идетъ ко Христу, не одиноко стоящему, но въ сонмѣ угодниковъ Его, въ числѣ которыхъ находится немолчный ходатай за Русь Марликійскій Святитель Николай.

Давно и горячо народъ русскій прильнулъ къ дивному образу Святителя Николая.

Далеко и широко славится имя Святителя и Чудотворца Николая: не только міръ православный, но иновѣрный и языческій чтитъ его. Въ одномъ разказѣ съ трогательнымъ умиленіемъ передается какъ калмыкъ язычникъ, догнавъ крестный ходъ съ иконой Святителя Николая, неотступно просилъ отслужить молебенъ Угоднику. Во время молебна вся толпа, окружавшая калмыка, прослезилась, видя, съ какимъ благоговѣніемъ смотрѣлъ онъ на икону, цѣловалъ землю, на которой она стояла, и со слезами бормоталъ: „Бачка Николай, помилуй, спаси“! Даже онъ, грубый и дикій язычникъ, чувствовалъ всю красоту духовнаго образа Святителя! Святой

Угодникъ побѣдилъ народъ своею небесною силою, богатствомъ милосердія, любовію и простотою.

Но съ особеннымъ усердіемъ чтутъ Свят. Николая на Руси Святой, о чемъ свидѣлствуютъ многочисленность православныхъ русскихъ храмовъ, посвященныхъ этому угоднику. Во всей Россіи имѣется въ честь святителя Николая храмовъ 4051, придѣловъ—3300, а всего—7351; а эти свѣдѣнія еще далеко неполны и неточны. „Нѣтъ иконы, какъ Николы“, говоритъ русскій народъ. И правда, у каждаго поселянина въ красномъ углу его хаты пайдется обязательно икона Чудотворца Николая, которому онъ особенно ввѣряетъ свои тревоги и мольбы.

Когда еще только зарождалась политическая самостоятельность Русскаго государства, духовный обликъ Святителя Николая дѣлается роднымъ намъ: первый Кіевскій князь Аскольдъ принимаетъ имя Николая, а на могилѣ этого князя сооружается первый православный храмъ въ честь Святителя Николая. Нашъ народъ весь строй и укладъ своей жизни отдаетъ подъ покровительство Угодника Николая. Люди браннаго поля ищутъ въ немъ себѣ помощи и не разъ русское воинство съ этой надеждой побѣждало враговъ. Потому во время грозныхъ испытаний русскій народъ такъ и стремится къ святынямъ, связаннымъ съ именемъ Святителя Николая, и торитъ онъ дороги изъ тундръ далекаго сѣвера къ мощамъ Святителя, почивающимъ далеко, далеко подъ южнымъ ласкающимъ небомъ Италіи.

Сколько при этомъ среди чуждаго народа мытарствъ перенесетъ русскій простолюдинъ! Какой великій подвигъ беретъ онъ на себя этимъ паломничествомъ! и все для того, чтобы выразить свою глубокую любовь и почтеніе къ Великому угоднику Божію.

Въ чемъ-же тайна этой великой любви и почитанія? Въ чемъ тайна такого сильнаго влеченія къ Чудотворцу Николаю?

Русскій народъ, издревле воспитанный на началахъ милосердія и любви, имѣетъ особый даръ, особенное чутье по-

стигать такія глубокія тайны, которыя бывають часто недоступны для образованнаго и тонкаго ума. Сколько есть художественныхъ изображеній Спасителя! Однакоже ни одинъ иностранный художникъ не выразилъ своимъ творчествомъ того, что присуще Спасителю, какъ Сыну Божію, какъ Учителю правды, любви и милосердія. Художники-же русскіе, особенно древнихъ временъ, мастера-иконописцы, изображая на иконахъ ликъ Христа, дали своимъ творчествомъ то, что вполне удовлетворяетъ христіанина. На иконахъ древняго русскаго письма ликъ Спасителя совершененъ: взглядъ правъ и строгъ, въ немъ есть выраженіе, но нѣтъ страстей. Какъ достигли наши старые мастера такой прелести, это ихъ тайна.

Отсюда, если русскій народъ постигъ ликъ Христа, то не могъ онъ не постичь духовной красоты Угодника Божія, на которомъ запечатлѣлся образъ Христа; не могъ онъ не приклониться предъ тѣмъ Угодникомъ, который является правиломъ вѣры, образомъ кротости, учителемъ воздержанія; не могъ не тяготѣть къ тому Угоднику, котораго Спаситель прославилъ всепобѣждающей любовью и торжествующей правдой.

Вотъ чѣмъ объясняется тайна особеннаго почитанія Чюдотворца Николая со стороны русскаго народа.

Есть картина русскаго художника, изображающая, какъ Святитель Николай избавляетъ преступника отъ усѣченія мученьемъ. Сколько здѣсь символизма! Съ одной стороны силачъ, заносящій своей мускулистой рукой мечъ надъ жертвою, съ другой—немоцный старецъ своей слабой маленькой рукой беретъ за лезвіе огромнаго меча и отводитъ его отъ головы приговореннаго. Ясно, что здѣсь внѣшняя, физическая сила побѣждается внутренней духовной силой. Это результатъ крѣпкой вѣры, двигающей горами. „Вѣрующій въ Меня дѣлаетъ горы и больше сихъ сотворитъ“ (Іоанн. XIV, 12).

Духъ Христовъ какъ перешелъ на апостоловъ—этотъ овецъ, побѣдившихъ волковъ міра, такъ онъ переходитъ на постольскихъ преемниковъ, однимъ изъ коихъ является С

титель и Чудотворецъ Николай. Предъ Его духовной мощью, предъ Его силой вѣры и любви падаетъ сила внѣшняя, физическая и умолакаютъ стихіи міра.

На томъ убѣжденіи, что нѣтъ въ мірѣ такой силы, такихъ препятствій, которыя бы побѣдили силу пламенной вѣры, и воспитанъ русскій народъ. Подъ вліяніемъ вѣры съ надеждой на небесную помощь святыхъ угодниковъ и при своемъ упорномъ трудѣ русскій народъ и выработалъ въ себѣ неистощимое терпѣніе. Благодаря этимъ чуднымъ свойствамъ своей души русскій народъ не только благополучно пережилъ страшныя бѣдствія, но и не утратилъ надежды на лучшее будущее, сохранилъ красоту и величіе своего духа, запасъ нравственныхъ силъ.

Изъ земной жизни І. Христа мы знаемъ, что Божественный Учитель, совершая великое міровое дѣло, для котораго Онъ посланъ былъ, не отказывался принимать участіе и въ дѣлахъ, кажущихся маленькими и касающихся интересовъ отдѣльныхъ личностей. Вотъ видитъ Онъ безутѣшную скорбь матери, потерявшей единственнаго сына, останавливаетъ Свой взоръ на личномъ горѣ вдовы, участливо относится къ осиротѣвшей женщинѣ.

А развѣ сейчасъ Христось со своими угодниками не утѣшаетъ русскихъ осиротѣвшихъ матерей. Развѣ сейчасъ Онъ чрезъ своихъ угодниковъ не врачуетъ ихъ раны? Вотъ эту-то любовь Христову, сострадающую страданіямъ народнымъ, воспринимающую всѣ маленькія скорби небольшихъ людей, откликающуюся на всякій призывъ и мольбу, не считающую маленькую нужду и горе за что-то мелкое, не стоящее,—вотъ такую-то любовь и воспринялъ Великій Чудотворецъ Николай. Онъ, какъ и Божественный Учитель, на все отзывается, всѣмъ помогаетъ; Онъ по истинѣ—Никола Милостивый, какъ зоветъ его русскій народъ, по вѣрованіямъ котораго онъ въ видѣ убогаго странника ходитъ по русскимъ весямъ, посѣщаетъ бѣдныя хаты простолюдина и помогаетъ во всѣхъ нуждахъ и заботахъ, а грѣшниковъ, обидчиковъ,

неправдой живущихъ обличаетъ и строго караетъ. Эти свойства личности Святителя Николая—любовь, состраданіе, борьба съ неправдой, стояніе за правду—эти свойства и притянули душу русскаго народа къ Угоднику и неразрывно связали ее съ дивнымъ его образомъ.

Какова душа русскаго народа, такова душа вообще славянская. Та сила, которая обрушилась сейчасъ на славянской міръ, сила тевтонская по существу своему, по внутреннему содержанию противоположна силѣ славянской. Славянская душа—это олицетвореніе мира, уступчивости, состраданія и правдивости, а душа тевтонская—олицетвореніе хищничества, насилія и кровожадности. Но не эти звѣрскія начала будутъ зародышемъ будущей міровой жизни, а начала любви Христовой, воспринятыя славянской душой.

Святитель Николай на иконѣ. Это старецъ безграничной доброты и ласки и въ тоже время неподкупной правды; старецъ кроткій, но и грозный для нарушителей правды. Евангеліе, проповѣдующее святую любовь и правду, а также ненависть къ нарушенію этой любви и правды, отразилось на душѣ Святителя.

А развѣ не вмѣстилъ въ себѣ эти черты славянской міръ и русскій народъ, когда вставалъ съ мечемъ въ рукахъ за попираемую правду, когда онъ кровь свою проливалъ за обижаемыхъ братьевъ, когда онъ и сейчасъ страдаетъ и самоотверженно борется за угнетаемыхъ братьевъ? Эти страданія за попираемую правду видитъ Святитель Николай и своими милостями откликается на мольбы привыкшаго въ тяжелые дни обращаться къ нему русскаго народа.

И вотъ одну, сейчасъ совершившуюся надъ нами милость—великую и чудесную—долженъ запомнить русскій православный народъ. Въ тяжелые дни для воиновъ нашихъ какъ-бы въ помощь Россіи, подняла свой мечъ Италия и выступила на защиту правды, ради которой поднялась и Великая Россія. Кто побудилъ Италію къ великому подвигу? Будемъ вѣрить, что Святитель Николай—правды поборникъ, ве-

ликій милостивецъ, воздвигъ на міровое дѣло новый народъ, откликнувшись на вопль и мольбы страдальцевъ. Это великое новое чудо предъ всѣмъ міромъ. И какое совпаденіе! Окончательное рѣшеніе Италіи принять участіе въ войнѣ созрѣло и совершилось 9 мая—въ день Великаго Угодника Божія Николая. Будемъ вѣрить, что это великое чудо не послѣднее въ настоящей войнѣ. Эта война ведется подѣ осѣненіемъ и защитой имени Святителя Николая. Лица, принимающія видное участіе въ настоящей войнѣ, носятъ имена Николая Чудотворца: Русскій Императоръ Николай II, Король Черногорскій Николай, Главнокомандующій Русской арміей Великій Князь Николай Николаевичъ, командующіе отдѣльными арміями—Николай Іудовичъ Ивановъ, генералъ Николай Рузскій, на Кавказскомъ фронтѣ Николлай Юденичъ, разбившій турокъ, начальникъ Гл. Штаба Николай Янушкевичъ. Всѣ эти видныя лица осѣнены священнымъ именемъ Николая Чудотворца. Будемъ видѣть въ совпаденіи сихъ именъ особое покровительство и близость помощи Святителя Николая. Русскій народъ, такъ чтущій Великаго Угодника, сумѣетъ отблагодарить его за помощь. Широка Русь Православная, но еще шире душа народа, населившаго ее. Этой великой душой еще тѣснѣе прильнетъ русскій народъ къ образу Святителя Николая, еще глубже усвоитъ чудныя черты Угодника и величіемъ своей души съ помощью Великаго Чудотворца побѣдитъ узкую, мертвенную, кровожадную и озвѣрѣвшую тевтонскую душу. Никакія бѣды и несчастія не сломятъ Великую Русь.

Пусть неустанно изъ глубины души русскаго и славянскаго народа несется громкій молитвенный вопль: „Святителю Отче Николае, моли Бога о насъ!“

(Изложилъ съ сокращеніями рѣчь прот. П. Миртова, напечатанную въ Отд. Христ. 1915 г. № 7-8, прот. М. 3.).

Вліяніє воєннихъ событій на школьную жизнь и участіє церковно-приходскихъ школъ въ дѣлѣ оказанія помощи на воєнныя нужды.

Воєнныя событія настоящей великой отечественной войны, развернувшіяся въ небываломъ въ исторіи размѣрѣ, должны были оказать свое вліяніє на ходъ школьной жизни.

На первыхъ порахъ это вліяніє было мало замѣтно: школьная жизнь началась и протекала почти въ нормальныхъ прежнихъ условіяхъ. Подъ грохотъ пушекъ на Западѣ Россіи происходили проводы матерями своихъ сыновей, женами мужевей, братьевъ и проч. русскихъ воиновъ, а дѣти ходили въ школы.

Когда же произошла мобилизація въ нѣсколькихъ уѣздахъ, воєнныя событія отразились и на школьной жизни: военный постой занялъ нѣсколько школъ въ епархіи, были призваны учителя церковно-приходскихъ школъ, учащіеся мужскихъ школъ стали оставлять школы и чѣмъ дальше шло время, тѣмъ тяжелѣе стала постройка школьныхъ зданій.

Воєннымъ постоемъ была занята церковно-приходская двухклассная женская школа въ г. Вяткѣ, взятая подъ 300 человекъ солдатъ на все время войны. Въ г. Глазовѣ было занято зданіє церковно-приходской школы сначала военнымъ постоемъ, а затѣмъ лазаретомъ городского союза, вслѣдствіє чего и учебныя занятія въ ней не могли производиться въ теченіи всего учебнаго года.—Въ г. Малмыжѣ зданіє школы было занято на одиннадцать дней, время первой мобилизаціи. Въ прочихъ школахъ уѣзда занятія прекращались на одинъ день для проводъ на войну своихъ отцовъ, братьевъ и проч.—Въ началѣ учебнаго года уступлена въ г. Орловѣ мужская церковно-приходская школа, помѣщенная въ квартирѣ Уѣзднаго Отдѣленія, а для общежитія учениковъ и квартиры учительницы нанимается частная квартира. Эту же школу, по окончаніи учебнаго года, Отдѣленіє уступило подъ мастерскую ручного труда и предоставило учебныя и письменныя при-

надлежности для раненыхъ второго лазарета, изъявившихъ желаніе учиться грамотѣ.

Настоящая европейская война, нуждающаяся во многихъ людскихъ силахъ, потребовала на поле брани многихъ учителей. Изъ состава учащихъ по обстоятельствамъ военного времени выбыли учителя церковно-приходскихъ школъ. Такъ, изъ Вятскаго уѣзда призванъ на военную службу учитель Минѣвской школы грамоты, Суворовъ Пётръ, Глазовскаго уѣзда было призвано семнадцать человекъ, а именно: учитель Болимовской церковно-приходской школы—**Θеодоръ Косаткинъ**, Воронской—**Иванъ Рябовъ**, Верхокошской—**Θеодоръ Коробейниковъ**, Ворцинской—**Илья Кожевниковъ**, Гординской—**Юсифъ Нелюбинъ**, Гулекшурской—**Даніилъ Корепановъ**, Зянвинской—**Даніилъ Русскихъ**, Игринской—**Яковъ Дѣдовъ**, Кузьмовырской—**Михаилъ Корепановъ**, Золотаревской—**Максимъ Трефиловъ**, Кестымской—**Евфимій Пономаревъ**, Новокугинской—**Николай Чирковъ**, Нюрошурской—**Стефанъ Горбушинъ**, Сенскдй—**Василій Корепановъ**, Созоновской—**Николай Совиновъ**, Тымпольской—**Андрей Калининъ** и Тутаевской—**Андрей Кропотинъ**.—Въ Елабужскомъ уѣздѣ взятъ на войну учитель Бетышевской двухклассной школы—**Илья Головачевъ**.—Въ Саранульскомъ уѣздѣ въ мобилизацію были взяты на театр военныхъ дѣйствій девять учителей, изъ нихъ одинъ раненъ и лежитъ въ лазаретѣ, двое въ плѣну, одинъ по болѣзни и раненію уволенъ домой.—Въ Слободскомъ уѣздѣ—взято на войну два учителя: Слободской мужской школы, что при мужскомъ монастырѣ—**Алексѣй Воскресенскій** и Волосницкой—**Николай Утробинъ**.—Въ Яранскомъ уѣздѣ были мобилизованы учителя школъ: Ижевской—**Николай Селивановскій**, Новотроицкой—**Кузьма Бѣлоусовъ** и Старокрещенской—**Прокопій Севериановъ** *).

Распоряженіемъ Синодальнаго Училищнаго Совѣта объ

*) Къ сожалѣнію не всѣ наблюдатели сообщили съ мѣстъ кого именно взяли на военную службу, не смотря на сдѣланное распоряженіе.

отпускъ средствъ на содержаніе замѣстителей учащихся, взятыхъ на войну; избавились школы отъ крайне критическаго положенія ихъ и отъ такого же печальнаго положенія избавились уѣздныя отдѣленія, за неимѣніемъ средствъ на содержаніе замѣстителей учителей церковно-приходскихъ школъ.

Въ началѣ настоящей войны, послѣ мобилизаціи, учащіеся мужскихъ школъ, преимущественно болѣе взрослые мальчики должны были оставить ученіе, чтобы помогать оставшимся въ домашнихъ работахъ по хозяйству, что сократило число учащихся.

Наконецъ, военныя событія поставили въ невозможныя условія постройку школьныхъ зданій и ремонты старыхъ: цѣны, поднявшіяся на рабочія руки, на строительные матеріалы, за недостаткомъ тѣхъ и другихъ, потребовали новые сверхнормальные расходы на постройку школьныхъ зданій и сильно замедлили окончаніе ихъ или совсѣмъ остановили постройки.

Когда со всѣхъ концовъ Россіи потекли пожертвованія на нужды войны, учащіе церковно-приходскихъ школъ по личной инициативѣ или по предложенію наблюдателей начали собирать пожертвованія на нужды семействъ запасныхъ и ратниковъ ополченія, мобилизованныхъ въ 1914 году. Организованное въ г. Вяткѣ Губернское общество помощи семьямъ запасныхъ съ 3 сентября 1914 года открыло приемъ деньгами. Были организованы уѣздныя общества и всѣ стали принимать пожертвованія. Такимъ образомъ поступленіе средствъ раздѣлилось по разнымъ отдѣленіямъ, но слились въ одной цѣли—оказанія помощи семьямъ воиновъ. Были посланы подписныя книжки для сбора пожертвованій г. Епархіальному Наблюдателю и о. о. уѣзднымъ наблюдателямъ. Щедрыя пожертвованія стали поступать отъ учащихся церковно-приходскихъ школъ.

Такъ, въ Губернское общество помощи семьямъ запасныхъ и ратниковъ ополченія пожертвовано черезъ Епархіальнаго Наблюдателя учащими церковныхъ школъ слѣдующія

суммы: 4 октября 1914 года за № 2—111 руб. 50 коп.; 3 декабря того же года за № 10—170 руб. 10 коп.; 6 февраля 1915 года за № 47—166 руб.; 6 апрѣля сего года за № 49—87 руб. 40 коп.; 8 июня сего года за № 7—80 руб.; 7 сентября сего года за № 7—72 руб.; всего поступило въ теченіи 1914—1915 учебнаго года 687 рублей.

Поступившія же средства въ это общество черезъ о. о. уѣздныхъ наблюдателей внесены въ Уѣздное Казначейство или поступили на мѣстѣ въ пособіе семьямъ учителей, призванныхъ на войну (Сарапульскій уѣздъ).— Всего поступило за отчетный годъ по епархіи 1405 руб. 45.

Въ заботахъ о семействахъ запасныхъ и ратникахъ ополченія, учащіе церковно-приходскихъ школъ не оставили своимъ попеченіемъ матеріальными расходами раненыхъ воиновъ, во имя того, что многіе учителя церковныхъ школъ, призванные на войну, уже стойко сражаются на полѣ брани, защищая оставшихся по домамъ и продолжающихъ свое святое дѣло—обученія дѣтей. Поэтому весьма сердечно и сочувственно отнеслись учащіе епархіи къ предложенію Епархіальнаго Наблюдателя о содержаніи для раненыхъ воиновъ коекъ въ лазаретѣ духовенства г. Вятки подъ общимъ названіемъ: «отъ учащихся церковно-приходскихъ школъ Вятской епархіи» и на Красный Крестъ вообще.

За скорымъ поступленіемъ средствъ отъ учащихся Малмыжскаго и Нолинскаго уѣздовъ на содержаніе коекъ въ лазаретѣ, былъ поданъ рапортъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Никандру, Епископу Вятскому и Слободскому о разрѣшеніи оборудовать четыре койки для раненыхъ воиновъ.

На рапортѣ Его Преосвященствомъ была положена резолюція: „разрѣшается, а на жертвователей призывается Божіе благословеніе“ (Епарх. Вѣд. № 50 за 1914 годъ).

Такъ первоначально были приготовлены койки учащихся въ лазаретѣ духовенства г. Вятки, на ихъ же средства со-

держалось четыре койки и съ теченіемъ времени достигшее числа одиннадцати коекъ.

На средства учащихся церковно-приходскихъ школъ Сарапульскаго уѣзда было принято содержаніе четырехъ коекъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ въ мѣстномъ лазаретѣ Краснаго Креста въ теченіе сентября и октября мѣсяцевъ, съ платою по 10 руб. за койку. Съ іюня мѣсяца 1915 года, съ прибытіемъ раненыхъ въ г. Сарапулъ, вновь содержатся три койки въ лазаретѣ Краснаго Креста.

Здѣсь не могу обойти молчаніемъ и оставить безъ выраженія благодарности учащимъ церковно-приходскихъ школъ Котельничскаго уѣзда за ихъ щедрую лепту на содержаніе коекъ въ лазаретѣ духовенства г. Вятки (Пожертвовано ими 996 руб. 10 коп. за отчетный годъ).

Всего же пожертвовано учащими церковныхъ школъ епархіи въ отчетномъ году на содержаніе одиннадцати коекъ и на Красный Крестъ 4320 руб. 36 копѣекъ.

Не остались равнодушными къ происходящимъ событіямъ на полѣ брани сами ученики—цы церковныхъ школъ. Они видѣли какъ текутъ отовсюду пожертвованія на нужды войны, какъ идутъ сражаться дѣти, какъ оказываютъ помощь деньгами разныя школы. Понесли и дѣти свои гроши учащимъ. Такъ составились рубли и сотни. Собранныя деньги учащимися церковныхъ школъ Сарапульскаго уѣзда въ количествѣ 148 руб. 69 коп. и собранныя учащими другихъ школъ (Слободскаго, Котельничскаго и Елабужскаго уѣздовъ) въ количествѣ 200 руб. пожертвованы Его Превосходительству, Г. Вятскому Губернатору А. Г. Чернявскому, для дѣтей сиротъ, нашедшимъ себѣ пріютъ „въ домѣ инвалидовъ“ настоящей войны, состоящимъ подъ покровительствомъ Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича. Въ препроводительномъ письмѣ, отъ 17 мая 1915 года за № 193, между прочимъ было сказано, что они жертвуются «дѣтьми—дѣтямъ героевъ настоящей великой войны». (Квитанція на внесеніе настоя-

щихъ денегъ, отъ 22 мая 1915 года за № 41, хранится у г. Епархіального Наблюдателя).

Поступили пожертвованія отъ учащихся и учащихся и въ другіе благотворительные общества и комитеты, преслѣдующіе благотворительность больнымъ и раненымъ воинамъ въ связи съ настоящей отечественной войной.—Такъ, въ Комитетъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Татианы Николаевны, для оказанія помощи раззореннымъ окраинамъ Россіи пожертвовано по губерніи 250 рублей 49 коп. Въ общество оказанія помощи пострадавшимъ воинамъ на войнѣ, состоящимъ подъ покровительствомъ Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича, и въ пользу Скобелевскаго Комитета пожертвовано учащими 39 руб. 90 коп. На воздушный флотъ въ Россіи пожертвовано учащими и учащимися 42 руб. 84 коп. (Яран. уѣздъ). Деньги и разныя пожертвованія собирались въ епархіи различными путями, то организовался сборъ въ школахъ деньгами и вещами, какъ напр. въ Сарапульскомъ уѣздѣ, то устраивались благотворительные спектакли, концерты и вечера, напр. въ Нолинскомъ уѣздѣ, то устраивался счастливый базаръ, то путемъ продажи флажковъ Краснаго Креста.

Такимъ образомъ всего пожертвованій отъ учащихся и учащихся Вятской епархіи собрано за отчетный годъ деньгами 7115 руб. 87 коп.

Пожертвованія церковныхъ школъ на нужды войны не ограничились этимъ. Тѣ же дѣтскія рукинесли пожертвованія бѣльемъ для раненыхъ воиновъ, теплую одежду для русскихъ воиновъ, сражающихся съ врагомъ въ далекой отъ насъ Галиціи, на границѣ Германіи и нашей Польши.—Какъ относится къ настоящей войнѣ нашъ русскій крестьянинъ и какъ смотрятъ на солдата-воина дѣти въ школахъ, можно судить по нѣкоторымъ случаямъ, бывшимъ въ школахъ.

Вотъ это пишетъ Слободской наблюдатель относительно Анкушинской женской школы въ своемъ отчетѣ.

„Однажды осенью, говоритъ завѣдующій школою, о. П.

Замятинъ, во время вечернихъ занятій я пришелъ въ школу для осмотра, совместно съ мастеромъ, кухонной печи и подтопка подъ кубомъ, требующихъ небольшого ремонта. Вдругъ въ классѣ, гдѣ сидѣли ученицы, приготовляя уроки, воцарилась тишина, въ пріотворенную дверь я увидѣлъ, что ученицы встали на своихъ мѣстахъ, обратились къ св. иконѣ и молились, такъ прошло минутъ десять, а послѣ сего ученицы сѣли на свои мѣста и продолжали свои вечернія занятія. Учительницы въ классѣ не было. Я вошелъ въ классъ и спросилъ ученицъ, по какому случаю онѣ сейчасъ молились Богу? Онѣ отвѣтили, что „идетъ война и бѣднымъ солдатикамъ тамъ тяжело: каждый мигъ грозитъ смерть или увѣче, вотъ мы и молимы Богу, чтобы Господь сохранялъ солдатиковъ и помогъ имъ побѣдить врага.“ „Спрашиваю, кто же васъ научилъ такъ молиться.“ „Никто-сами“. До слезъ былъ тронутъ такимъ поступкомъ ученицъ, разъяснилъ имъ великое значеніе молитвы за ближнихъ, а особенно за воиновъ, и просилъ ихъ на будущее время не только во время утренней и вечерней молитвъ, но и всегда возносить къ Престолу Всевышняго свои моленья о воинахъ, Государѣ и Главнокомандующемъ, такъ какъ ихъ молитвы, какъ исходяція отъ чистыхъ дѣтскихъ сердецъ, дойдутъ до Престола Господня и будутъ приняты Имъ“.

Кромѣ денежныхъ пожертвованій, учащими церковно-приходскихъ школъ сдѣлано пожертвованіе значительнаго количества бѣлья для воиновъ. Съ начала учебнаго года, когда началась школьная жизнь и дѣятельность, было сдѣлано предложеніе объ изготовленіи теплаго и холоднаго бѣлья, чулокъ, напульсниковъ и прочихъ принадлежностей для воиновъ на полѣ брани и для раненыхъ воиновъ изъ нихъ. Матеріалъ первоначально былъ взятъ изъ дамскаго кружка при Красномъ Крестѣ въ г. Вяткѣ и разосланъ въ три второклассныя школы: Слободскую, Юмскую (Ботельническаго уѣзда) и Основскую (Глазовскаго уѣзда), какъ имѣющія наиболѣе удобныя пути сообщенія по желѣзной дорогѣ съ г. Вяткой. Школы быстро

приготовили до 400 предметов бѣлья... Въ удаленныхъ же женскихъ второклассныхъ школахъ епархіи, было предложено приобрести руководѣльные матеріалы и изъ нихъ готовить нужные для воиновъ предметы одежды.

По изготовленіи бѣлья и израсходованіи матеріала, второкласснымъ школамъ было сообщено, чтобы онѣ готовили чулки, напульники и проч. (отнош. 6 окт. 1914 года за № 335-340).

Обращеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никандра, Епископа Вятскаго и Слободскаго и Епархіальнымъ Наблюдателемъ черезъ о. о. Уѣздныхъ Наблюдателей вмѣстѣ съ духовенствомъ начальныя одноклассныя школы были приглашены къ работѣ по изготовленію бѣлья для воиновъ въ дѣйствующую армію. Какъ учащіе, такъ и учащіеся церковныхъ школъ не остались безучастными въ общей работѣ благотворительности на помощь дорогой арміи и больнымъ и раненымъ воинамъ. Учащіе работали по заготовкѣ бѣлья и другихъ вещей для воиновъ, дѣти помогали въ этомъ, доставляя необходимые матеріалы: холстъ, нитки, шерсть и проч.

Отъ церковно-приходскихъ школъ за отчетный годъ поступило пожертвованій бѣльемъ по епархіи 8490 предметовъ, кромѣ бумаги, конвертовъ, карандашей и проч.

Часть изъ этихъ предметовъ поступила непосредственно Его Преосвященству съ предметами отъ духовенства епархіи, другая же поступила черезъ Епархіальнаго Наблюдателя въ распоряженіе Преосвященнаго. Но нѣкоторая часть пожертвованныхъ предметовъ Епархіальному Наблюдателю препровождена черезъ г. Уполномоченнаго Краснаго Креста Вятской губерніи А. Н. Луппова непосредственно въ дѣйствующую армію. Всѣ предметы переданы г. Уполномоченному Краснаго Креста подъ квитанцію мѣстнаго Отдѣла Краснаго Креста (17 февраля 1915 года за № 2923; 6 мар. с. г. № 3064; 10 апр. с. г. № 3137 и 4032). Нѣсколько предметовъ изъ пожертвованныхъ теплыхъ вещей были пожертвованы въ госпиталь духовенства г. Вятки отъ 7 марта 1915 года.

Что предметы, пожертвованные учащими церковно-приходскихъ школъ, получены въ дѣйствующей арміи, можно видѣть изъ нижеслѣдующаго сообщенія личнаго адъютанта Главнокомандующаго арміями Сѣверо-западнаго фронта отъ 26 іюня 1915 года за № 1931. „Епархіальному Наблюдателю церковно-приходскихъ школъ Вятской епархіи.—Главнокомандующій арміями Сѣверо-западнаго фронта, Генералъ отъ Инфантеріи Алексѣевъ повелѣлъ мнѣ выразить учащимъ и учащимся церковно-приходскихъ школъ Вятской епархіи его искреннюю и сердечную благодарность за присланные подарки для нуждъ нашихъ армій Сѣверо-западнаго фронта,—Графъ Капнистъ“.

Какъ слѣдствіе настоящей войны—осталось много сиротъ—дѣтей и вдовъ—женъ убитыхъ на полѣ брани воиновъ. Возникъ вопросъ о матеріальной помощи дѣтямъ убитыхъ солдатъ и обезпеченіи ихъ теплой одеждой для посѣщенія школъ въ зимнее время. Помощь была организована на мѣстахъ и съ этой цѣлью, какъ сообщилъ Яранскій наблюдатель, въ 39 школахъ устраивались бесплатные завтраки для дѣтей запасныхъ съ горячимъ приваркомъ, болѣе бѣднымъ изъ нихъ выдавались теплыя вещи: чулки, варежки шарфы и проч.

Не остались безпризорными дѣти запасныхъ и ратниковъ въ лѣтнюю пору, когда матери должны исполнять свои крестьянскія работы. Въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ довѣрчиво относились крестьяне къ устройству яслей, устраивались онѣ въ церковно приходскихъ школахъ и принимали участіе учащіе церковно-приходскихъ школъ, тамъ же, гдѣ не было довѣрія, яслей—пріютовъ не устраивалось.

Ясли устраивались въ Вятскомъ уѣздѣ въ 8 школахъ. Въ Елабужскомъ уѣздѣ ясли были въ Азоматовской школѣ и Варзіатчинской, въ другихъ же мѣстахъ въ селахъ и деревняхъ оказывалась помощь семьямъ запасныхъ натурой, т. е. косили, жали, пахали, сѣяли и проч. Въ Малмыжскомъ уѣздѣ ясли были открыты въ помѣщеніи Дергонявской, Азелинской и Гольбинской школахъ, при чемъ завѣдываніе тако-

выми въ Азелинской школѣ приняла на себя учительница этой школы Александра Логинова, и, наконецъ, при семи школахъ Яранскаго уѣзда—Каракшинской, Шечпургской, Корняковской, Рудинской, Энченерской, Крайнской и Мусерской, были открыты ясли—пріюты для безпризорныхъ дѣтей. Были устроены въ церковно-приходскихъ школахъ ясли пріюты для безпризорныхъ дѣтей въ Глазовскомъ и Нолинскомъ уѣздахъ, но, къ сожалѣнію, точныхъ свѣдѣній нѣтъ.

Въ годы тяжелыхъ испытаній нашего отечества, на воспитательную сторону въ церковно-приходскихъ школахъ было обращено особенно серьезное вниманіе.—Во всѣхъ школахъ собирались свѣдѣнія и велись списки убитыхъ на полѣ брани воиновъ изъ окончившихъ церковно-приходскую школу. По полученіи свѣдѣній, иногда и проверенныхъ, объ убитыхъ воинахъ, бывшихъ ученикахъ школы, совершались въ присутствіи всѣхъ учащихся и учащихся панихиды въ храмѣ или въ школахъ, состоящихъ въ приходѣ сель. По официальнымъ даннымъ извѣстно, что изъ окончившихъ курсъ въ Поломской школѣ, Вятскаго уѣзда, убиты въ бою два ученика—Дудыревъ Илья и Лихачевъ Александръ, и Глазовскаго уѣзда учитель Золоторевской школы Максимъ Трефиловъ. Поминовенія этихъ и всѣхъ прочихъ воиновъ производились о. о. законоучителями въ храмѣ и учащимися въ школѣ на утреннихъ молитвахъ, а въ общежитіяхъ и на вечернихъ послѣ молитвы „о усопшихъ“ и съ пѣніемъ „вѣчная память“. На тѣхъ же утреннихъ молитвахъ поминаются „за здравіе“ послѣ Царствующаго Дома—Верховный Главнокомандующій Его Императорское Высочество, Великій Князь Николай Николаевичъ и по именамъ здравствующіе воины, бывшіе ученики школы, взятые на войну. Въ концѣ прочитывается молитва о дарованіи побѣды (читаемая за литургией и на молебнѣ въ храмѣ). Послѣ утренней молитвы во всѣхъ школахъ поется съ обращеніемъ къ портрету Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича народный гимнъ „Боже, Царя храни“. Въ дни

полученія извѣстій о славныхъ побѣдахъ нашей арміи и флота служились нарочито благодарственныя молебствія въ храмахъ и въ школахъ.

Для воспитанія въ дѣтяхъ любви къ Царю и Отечеству и бодрого построенія ихъ въ полномъ сознаніи своего русскаго происхожденія, о. о. законоучителями и учащими школь прилагались и другія мѣры и средства, а именно: съ учащимися велись особыя чтенія и бесѣды о текущихъ событіяхъ войны, выдающихся подвигахъ героевъ войны—священниковъ, храбрыхъ русскихъ воиновъ, братьевъ и сестеръ милосердія. При чемъ вниманіе дѣтей обращалось на примѣры глубокой и твердой вѣры героевъ войны въ Бога и Его Святой Промыслъ, ихъ неустрашимость предъ смертію, столь очевидною для нихъ, ихъ беззавѣтную готовность отдать свою жизнь за Родину, проявленную въ цѣломъ рядѣ героическихъ подвиговъ и проч.—Источниками для чтеній служили рассказы духовно-нравственныхъ журналовъ и газетъ: „Русскій Паломникъ“, „Божія Нива“, „Приходскій листокъ“, „Приходское чтеніе“ и др. Въ школахъ, имѣющихъ волшебные фонари, эти чтенія о второй отечественной войнѣ иллюстрировались и свѣтовыми картинами. Въ тѣхъ же цѣляхъ религиозно-нравственнаго подъема духа и патріотическаго чувства въ дѣтяхъ о. о. законоучители на урокахъ Закона Божія и учащіе при преподаваніи своихъ предметовъ на урокахъ ознакомляли дѣтей съ біографіями выдающихся лицъ и описаніями дѣятельности ихъ на пользу Родины и Русской Св. Церкви, прочитывали рассказы и статьи изъ Русской исторіи Св. Церкви о жизни, дѣятельности и подвигахъ молитвенниковъ и печальниковъ за Св. Русь—Св. Патріарха Московскаго Ермогена, Св. Преподобнаго Сергія Радонежскаго и др. и изъ Русской гражданской исторіи о жизни и подвигахъ выдающихся дѣятелей, собирателей Руси и т. д. На ряду съ этимъ—для воспитанія въ дѣтяхъ любви къ Царю Батюшкѣ—прочитывались записки газетныхъ хроникъ о посѣщеніяхъ Государемъ Императоромъ лазаретовъ и пріютовъ для сиротъ

дѣтей и другихъ учреждений. Такое же руководство проявляли учащіе и при внѣклассномъ чтеніи дѣтскихъ книгъ, выдаваемыхъ имъ изъ школьныхъ библіотекъ.

Въ заключеніе всего вышеизложеннаго скажу: жива еще душа въ русскомъ народѣ! Тяжелое испытаніе, непосланное Господомъ Отечеству, народъ перенесетъ мужественно, терпѣливо, безъ ропота и съ вѣрой въ Промыслъ Божій, безъ всякаго сомнѣнія въ своего Верховнаго Вождя, Государя Императора! Для облегченія тяжести боевого бремени для русскихъ воиновъ, народъ щедро несетъ свои пожертвованія деньгами и бѣльемъ, помогаетъ оставшимся въ крестьянскихъ трудахъ, дѣти же спѣшатъ въ школу для полученія своего начальнаго образованія— понялъ простой народъ, что ученье—свѣтъ, а неученье—тьма!

Епархіальный Наблюдатель церковно-приходскихъ школъ Вятской епархіи Владиміръ Емельяновъ.

Библиографія.

Свящ. Е. О. Сосунцовъ „Библиографическій обзоръ учебниковъ по Закону Божію“. Курсъ начальныхъ училищъ. Казань, 1915 г. 1—126 стр. Цѣна 60 коп. Выписывать—изъ Казани, магазинъ Маркелова и Шаропова на Воскресенской ул. д. Ушковой.

Только что вышла изъ печати новая, интересная и весьма полезная для сельскаго законоучителя, книга о. Сосунцова „Библиографическій обзоръ учебниковъ по Закону Божію“. —По своему содержанію указанная книга раздѣляется на двѣ неравныя части: первая часть (1—18 стр.) содержитъ въ себѣ указаніе на требованія, какія могутъ и, мы бы сказали, должны быть предъявлены къ учебнику (по Закону Божію, а вторая часть (19—126 стр.)—содержитъ самый обзоръ учебниковъ.

Первая часть рассматриваемой книги полна глубокаго

интереса. Въ ней высказываются общія положенія, базируясь на которыхъ законоучитель могъ бы приступить къ выбору учебника по Закону Божію для своихъ учениковъ. Нашъ авторъ здѣсь прямо указываетъ на правило, что „пора бросить строить плохія школы и снабжать ихъ плохими учебниками“.

Во второй части авторъ подвергъ критическому разбору учебники по Закону Божію для начальной школы 76 составителей, а такъ какъ нѣкоторые изъ составителей имѣютъ не по одному учебнику, то всѣхъ разсмотрѣнныхъ о. Сосунцовымъ книгъ насчитается, вѣроятно, болѣе сотни. Такимъ образомъ, авторомъ разсматриваемой нами книги совершенъ положительно колоссальный трудъ, за который ему можно выразить только нашу глубокую благодарность.

Своимъ предшественникамъ по вышеуказанной работѣ о. Сосунцовъ имѣетъ только одного—прот. Д. Соколова, автора книги—„Собраніе педагогическихъ статей о преподаваніи Закона Божія“ (С.-Петербургъ 1906 г.), но, во первыхъ, обзоръ о. Соколова доведено только до 1875 г., а, во вторыхъ его обзоръ очень кратки и захватываютъ учебниковъ очень мало. Между тѣмъ, указанная литература за послѣдніе годы стала очень обширной, разобраться въ ней самому, безъ такого указателя, какимъ подарилъ насъ теперь о. Сосунцовъ, весьма трудно. Вотъ почему каждый законоучитель, въ интересахъ того дѣла, которому онъ служитъ, долженъ ознакомиться съ книгой нашего автора. Смѣемъ надѣяться, она принесетъ ему громадную пользу.



Липаевъ Ив. Вас., проф. Саратовской консерваторіи—„Музыкальная литература“—указатель книгъ, брошюръ и статей по музыкальному образованію. Изданіе 2-ое. Москва 1915 г. (у Юргенсона, 1—64 стр. въ 8-ю д. листа. Цѣна 30 коп.

Мудрая русская пословица гласитъ — „лучше поздно, чѣмъ никогда“. Это особенно примѣнимо къ полученію полезныхъ для жизни знаній, поэтому—учиться, можно сказать,

никогда и не поздно, особенно въ области такого предмета какъ пѣніе, которое многіе изъ насъ въ годы школьнаго ученія почти не изучали. Но за порогомъ школы пришлось заняться пѣніемъ—и радъ бываешь всякому указанію въ этой области, особенно указаніямъ специалистовъ.

Брошюра Липаева какъ нельзя лучше отвѣчаетъ въ дѣлѣ пѣвческой любознательности: въ ней указаны и отдѣльные изданія, и статьи, и оттиски по самымъ разнообразнымъ вопросамъ музыкальнаго образованія. Есть указатель литературы о звукѣ и музыкѣ, по всеобщей исторіи музыки, объ инструментальной музыкѣ. Очень интересны и довольно полны указанія біографій иностранныхъ и русскихъ музыкальных дѣятелей, и по исторіи музыки, указатель руководствъ по элементарной теоріи музыки и гармоніи, о контрапунктѣ, музыкальныхъ формахъ, по хоровому и церковному пѣнію, по музыкальной педагогикѣ, о справочныхъ музыкальныхъ изданіяхъ и періодической музыкальной прессѣ.

Настоящій указатель достоинъ глубокаго вниманія всѣхъ церковно-хоровыхъ дѣятелей.

Свящ. А. Игнатъевъ.

По случаю войны.

Въ нѣмецкой неволѣ. Тяжело живется русскимъ плѣннымъ въ нѣмецкой неволѣ. Это лишній разъ подтверждаютъ записки рядового Василя Кузнецова, которыя онъ велъ, находясь въ плѣну, и въ которыхъ онъ день за днемъ описываетъ свою жизнь.

Вотъ выдержки изъ этихъ записокъ.

24 февраля. Приѣхали въ городъ Бютовъ, въ которомъ насъ размѣстили по баракамъ. Скука страшная. Была разбивка, дали каждому личный номеръ. Чувствую себя очень скверно, точно въ тюрьмѣ. Кругомъ всѣхъ бараковъ проволочныя загражденія. Посрединѣ всего городка для плѣнныхъ

стоитъ караульное помѣщеніе, гдѣ находятся двѣ пушки, дула которыхъ смотрятъ на насъ. По двору ходятъ нѣмецкіе патрули.

1 марта. Что за жизнь, прямо-таки ужасная. Помѣщаемся въ баракъ, лежимъ тамъ человекъ на человекъ, даны намъ по одѣялу и мѣшокъ на двоихъ. Все это пропитано вшами, ночью не уснуть до полуночи, все отбиваешься отъ вшей, а потомъ уже, выбившись изъ силъ, забываешься на нѣсколько часовъ, чтобы утромъ встать и начинать опять давить этихъ противныхъ паразитовъ. На тѣла нѣкоторыхъ ужасно смотрѣть—все ободрано до крови. Благодаря Богу, я чувствую себя сегодня здоровымъ, а то три дня ед а передвигалъ ноги. Да оно почти было и лучше, потому что я не чувствовалъ того голода, который приходится испытывать теперь; думаю, что въ состояніи былъ бы съѣсть нѣмца съ костями. Слава Богу, я сейчасъ, пообедалъ, но что это за обѣдъ!.. У насъ въ Россіи, когда откармливаютъ свиней, то ихъ лучше кормятъ. Обѣдъ нашъ состоялъ изъ кипяченой воды съ морковью, почти нечищенной, и больше ничего, да полфунта хлѣба, который выдаютъ утромъ на сутки; съѣдаешь сразу же его, какъ хорошее питаніе, несмотря на то, что хлѣбъ печется пополамъ съ картошкой. Нѣмцы при взятіи въ плѣнъ отобрали все, что имъ понравилось, а если русскій солдатъ не хочетъ отдавать, то нѣмецъ безцеремонно вытаскиваетъ штыкъ и при дальнѣйшемъ упорствѣ готовъ его пустить въ дѣло противъ безоружнаго врага.

4 марта. Сегодня была у насъ прогулка. Погода очень скверная: морозъ и довольно сильный вѣтеръ, идетъ снѣгъ. Нѣмецъ-фельдфебель смотритъ на насъ, точно разсерженный индюкъ; вѣроятно, кричитъ оттого, что плохо ходимъ, а гдѣ ужъ хорошо ходить, когда я голоденъ, какъ волкъ; походивъ съ четверть часа, я совершенно ослабъ; если бы теперь сдѣлали переходъ, я не въ состояніи пройти болѣе пяти верстъ, а вѣдь приходилось дѣлать переходы по 40 верстъ и, по приходѣ на бивакъ, чувствовалъ себя довольно сильнымъ, чтобы еще двигаться дальше.

9 марта. „Лисица и во снѣ курь считаетъ“. Въ этомъ отношеніи мы даже перецеголяли лисиць, — ложимся спать — на умѣ кушанья, отъ которыхъ слюнки текутъ, и во снѣ постоянно находишься дома и обязательно что-нибудь ѣшь. Отношеніе нѣмцевъ къ плѣннымъ очень строгое: за то, что курилъ въ баракъ — 10 сутокъ строгаго ареста; за то, что хотѣлъ стащить морковь съ кухни — 20 сутокъ, а за то, что ослушался проводника — 14 сутокъ строгаго ареста.

9 марта. Скоро придетъ навѣрное такое положеніе, что не въ состояніи буду даже писать. Силы слабѣютъ не по днямъ, а по часамъ. На прогулкахъ, которыя бывають теперь ежедневно, вдоль проволочнаго загражденія, сдѣлавъ около версты, нѣтъ больше силъ, чтобы двигаться, и тайкомъ удираешь въ баракъ, гдѣ падаешь въ совершенномъ изнеможеніи на нары и лежишь безъ всякаго движенія до обѣда. Идешь съ трудомъ получить свою несчастную порцію супа (около трехъ чайныхъ стакановъ), которую проглатываешь съ волчьимъ аппетитомъ. Сегодня сошлось насъ нѣсколько человекъ 6 роты, лица сдѣлались неузнаваемыми, въ лицѣ ни кровинки, видны одни только блестящіе глаза, носъ и скулы. Хотятъ насъ посылать на работу, но какой же теперь изъ меня работникъ, если я не въ состояніи двигаться. О мирѣ какъ-то теперь не стало слышно обычныхъ рѣчей. Каждый ушелъ въ себя, у всѣхъ на умѣ одно — какъ бы заглушить голодь, который мучить...

15 марта. До чего нѣмецъ довелъ плѣннаго русскаго солдата: приходится видѣть такія картины, что даже глазамъ не вѣрится. Напримѣръ, послѣ обѣда нѣкоторые ходятъ и собирають по полу остатки отъ ѣды, гнилую картошку и кости для того, чтобы хотя чѣмъ-нибудь набить свой желудокъ. Нѣкоторые забираются въ помойную яму и выбираютъ оттуда все, что кажется съѣдобнымъ, а помойная яма такъ воняетъ что когда мимо проходишь, то приходится отворачиваться. А,, вѣдь, сегодня Вербное Воскресеніе! Какъ хочется въ такіе дни домой...

21 марта. Вотъ уже два мѣсяца, какъ въ плѣну, сколько мнѣ приходилось встрѣчать нѣмцевъ, но въ большинствѣ они такіе, которые безъ всякой вины бьютъ по физиономіи плѣнныхъ. Сегодня гоняли насъ на вытравливаніе вшей, просидѣли мы раздѣтыми подъ одними одѣялами съ 6 час. утра до 12 часовъ дня, но вшей вытравить нельзя было. Придя въ баракъ, погнали насъ для подкожнаго впрыскиванія, вотъ уже въ третій разъ. Завтра Пасха. Но что она намъ дастъ, кромѣ голода, горя и слезъ. Я не знаю, что сегодня со мной творится, сердце готово разорваться на части. Да, какъ видно, и другимъ не легче, у многихъ на глазахъ видны слезы...

22 марта. Привелъ Господь дожить до праздника Воскресенія Христова. Но что сдѣлали нѣмцы въ этотъ великій день: они заставили насъ мыть полъ въ пустомъ баракѣ. Разговѣться пришлось брюквою. Въ 4 часа утра напоили насъ чернымъ кофе, въ 7 час. утра выдали по полфунту хлѣба. Я не зналъ, что сдѣлать съ хлѣбомъ: съѣсть ли его сразу или оставить до обѣда. Въ 11 ч. утра пришли съ работы съ кухни товарищи и принесли мороженой брюквы, которой я и разговѣлся. На обѣдъ была вода съ рисомъ и по одной сливѣ на человѣка. Всю свою жизнь не забуду подобной Пасхи.

26 марта. Вчера, несмотря на праздникъ Св. Благовѣщенія, нашихъ унтеръ-офицеровъ, во главѣ съ подпрапорщикомъ, заставили маршировать гусинымъ шагомъ и прыгать за то, что жгли набивку изъ матрасовъ для приготовленія кипятку. Сегодня оставили всѣхъ безъ обѣда. Вечеромъ была посадка, повезли насъ по желѣзной дорогѣ на работы.

27 марта. Ъдемъ въ закрытыхъ вагонахъ. За весь день дали два раза немного пустого супу, хлѣба совсѣмъ не давали.

28 марта. Стоимъ въ 25 верстахъ отъ нашей Сувалкской губерніи. Со вчерашняго дня намъ не даютъ ничего ѣсть, хотя теперь три съ половиною часа дня. Нѣкоторые плѣнные кричатъ конвою:

— Застрѣлите насъ или дайте ѣсть...

29 марта. Въ 3 ч. дня пріѣхали въ городъ Сувалки, занятый нѣмцами. Насъ помѣстили въ казармахъ. Наши позиціи въ 11 верстахъ отъ Сувалокъ. Какъ хочется бѣжать къ своимъ. Только и разговору, какъ объ устройствѣ побѣга. Видны наши артиллерійскіе разрывы...

30 марта. Живешь, какъ свинья. Умываться нельзя, свать приходится на голомъ асфальтовомъ полу. Въ 5 ч. утра даютъ намъ два стакана чаю и фунтъ хлѣба на цѣлый день, потомъ выстраиваютъ въ 4 ряда и отправляютъ командами на работу—рыть окопы и чинить дороги. Меня послали очищать площадь отъ навоза. Работать пришлось до 4 час. дня подъ холоднымъ дождемъ. Промокъ насквозь, но приходѣ въ казармы обсушиться негдѣ. Въ 4 час. 30 мин. дали супу безъ хлѣба.

31 марта. Былъ посланъ на работу зарывать павшихъ лошадей. Проходилъ версть двадцать, въ 7 ч. вечера съ трудомъ дотащился обратно, получилъ свою порцію супа, и нѣмецъ ударилъ меня тесакомъ по спинѣ за то, что, идя въ казарму, сталъ ѣсть на ходу... Я же былъ голоденъ хуже собаки...

4 апрѣля. Ходимъ ежедневно на работу. Съ трудомъ передвигаемъ ноги, но нѣмецкая палка заставляетъ двигаться быстрѣй. Утромъ выгоняютъ на работу рано, вечеромъ возвращаемся поздно, писать нѣтъ времени.

11 апрѣля. Что нѣмцы дѣлаютъ съ нашими церквами. Въ одной изъ церквей они наставили своихъ лошадей и, когда одна лошадь пала, она лежала тамъ нѣсколько дней; туда же загнали плѣнныхъ, гдѣ ихъ закрыли и не выпускали трое сутокъ... Въ другой церкви сдѣлали складъ муки... Былъ сегодня на работѣ въ лѣсу, откуда есть возможность бѣжать. Подговорилъ себѣ товарища и рѣшилъ завтра пойти на работу съ этой же партіей и удрать къ своимъ. Дай Богъ, чтобы задуманный планъ прошелъ благополучно...

* * *

Кузнецовъ бѣжалъ изъ плѣна вмѣстѣ съ своимъ това-

ришемъ рядовымъ Сергѣевымъ. Побѣгъ удался. Послѣ долгаго скитанія по лѣсамъ безъ пищи, они незамѣтно пробрались черезъ линію нѣмецкаго расположенія и пришли къ своимъ...

Война на смерть. Война, которую мы ведемъ, не похожа ни на одну изъ тѣхъ войнъ, которыя были до сихъ поръ. Даже въ тѣ далекія времена, когда великій Царь Петръ I пробралъ окно въ Европу и бился съ очень сильнымъ врагомъ, чтобы добыть намъ море,— даже и тогда не требовалось отъ всѣхъ и каждаго такихъ жертвъ, какія требуются и, вѣроятно, еще будутъ требоваться въ эту войну.

Нѣмцы упорны, хитры, очень хорошо подготовлены, а кромѣ того они издавна задались задачей покорить весь міръ. Если мы и наши храбрые и могущественные друзья-союзники не доведемъ войны до конца, то никому не будетъ житья на свѣтѣ, и надъ каждымъ изъ насъ будетъ командовать нѣмецъ.

Слѣдовательно, какихъ бы жертвъ ни потребовала эта война, мы не должны, не имѣемъ права ни уступить, ни отказываться отъ борьбы. Идетъ война на смерть. Мы защищаемъ нашу землю отъ нѣмца, нашъ трудъ, наше право быть великимъ государствомъ, а не нѣмецкой колоніей.

И мы, конечно, побѣдимъ. Не сразу, не безъ неудачъ и, можетъ быть, подчасъ и достаточно тяжелыхъ. Но непременно мы побѣдимъ, потому что на нашей сторонѣ правда и потому что, не смотря на всѣ свои дальнбойныя пушки и разныя приспособленія, нѣмцы истощатся раньше, чѣмъ мы.

Но, чтобы побѣдить, мы должны твердо помнить одно: всякая жертва съ нашей стороны, даже самая тяжелая,— ничто, въ сравненіи съ конечной цѣлью этой войны, которая, повторяемъ, ведется не на жизнь, а на смерть.

Нѣмцы хотятъ быть нашими господами, а мы хотимъ жить для себя. Чтобы отстоять право такой жизни, не страшна намъ и самая смерть.

Изъ жизни Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Братство—живой памятникъ. Уходя изъ міра, владыка Флавіанъ оставилъ по себѣ не только добрую память, но и живой памятникъ настоящаго пастырскаго общественнаго почина, которому несомнѣнно суждено развиваться въ огромное дѣло и, можетъ быть, стать образцомъ того дѣланія, которое совершенно необходимо и неотложно.

7 января 1913 года кievское святовладимірское братство, просуществовавшее уже около 50 лѣтъ и преслѣдовавшее главнымъ образомъ миссіонерскія задачи, было преобразовано на новыхъ началахъ. Наблюденія надъ мѣстною жизнью населенія Юго-Западнаго края показали, что деревня переживаетъ опасный моментъ экономическаго упадка и религіозно-нравственнаго разложенія. Небольшой кругъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, во главѣ съ митрополитомъ Флавіаномъ, занялся этимъ вопросомъ, разослалъ запросы сельскому духовенству и выдающимся представителямъ администраціи. Духовенство собралось на благочинническіе окружные съѣзды и былъ полученъ богатѣйшій, но весьма тяжелый по своему значенію и смыслу матеріаль.

Руководители дѣла поняли, что всякое общество становится сильнымъ лишь тогда, когда оно черпаетъ силы для своего развитія внутри себя. Отсюда явилась мысль призвать къ жизни и творческой работѣ лучшія силы деревни, которыя безъ организациі остаются безпомощными, а собранныя дадутъ ту народную церковно-общественную организацию, которая явится лучшимъ способомъ устроенія жизни.

Форма организациі запросилась сама собою, ибо Юго-Западный край живо помнитъ испытанную вѣками дѣятельность православныхъ русскихъ братствъ, отстоявшихъ русскую народность и православную вѣру отъ всякихъ на нее посягательствъ. Разработкою этой мысли была занята особая комиссія, подъ предсѣдательствомъ профессора П. Я. Армашевскаго, протоіерея Г. Я. Прозорова, священника М. А. Стельмашенка, Б. А. Булгакова и Н. И. Лузгина. Конечная задача была формулирована такъ: создать въ каждомъ губернскомъ городѣ Юго-Западнаго края епархіальное братство, дѣятельность котораго должна простираться на всѣ города и села данной губерніи. Учредить уѣздныя братства, кото-

рыя, являясь посредствующими звеньями между епархіальнымъ и сельскими братствами, будутъ служить дѣятельными проводниками всѣхъ начинаній центра. Въ частности, братства должны поставить для себя задачей—всѣми силами добиваться укрѣпленія вѣры и нравственности въ крестьянской средѣ, искорененія пьянства, дѣйствительнаго, а не фиктивнаго воспитанія въ сельскихъ школахъ деревенской молодежи, самага широкаго развитія въ народѣ прикладныхъ знаній и, наконецъ, улучшенія экономическаго состоянія крестьянъ путемъ устройства братскихъ ссудо-сберегательныхъ банковъ, лавокъ и складовъ сельско-хозяйственныхъ орудій.

Въ теченіе первыхъ пяти мѣсяцевъ было открыто 12 уѣздныхъ братствъ въ городахъ и 110 приходскихъ въ крупныхъ мѣстечкахъ и селеніяхъ Киевской губерніи. Сельскіе священники, учителя, крестьяне и представители мѣстной интеллигенціи сплотились.

Насколько идея братскихъ лавокъ близка народу, а потребность въ ссудосберегательныхъ товариществахъ давно назрѣла, совѣтъ братства легко убѣдился изъ того, что къ началу дѣятельности братства въ Киевѣ уже было около 100 потребительныхъ обществъ, организованныхъ исключительно мѣстными священниками. Въ одномъ только Васильковскомъ уѣздѣ было свыше 30 потребительныхъ лавокъ, созданныхъ по почину только одного священника и закончившихъ 1913 г. съ балансомъ въ суммѣ 260000 рублей. Союзъ этихъ лавокъ открылъ на свои прибыли двухклассную школу, ремесленные классы и складъ сельско хозяйственныхъ орудій.

Шла мирная созидательная работа братства. Грянула война. Братство немедленно откликнулось на ея нужды. По телеграфу, за подписью предсѣдателя совѣта братства епископа Никодима, было послано въ каждый уѣздный городъ предложеніе немедленно организовать при братствахъ уѣздные комитеты для оказанія помощи семьямъ запасныхъ и ратниковъ; всѣ единодушно пошли на эту помощь. Нѣтъ возможности учесть колоссальныя пожертвованія мукой, зерномъ, соломой, какія собирались сельскими братскими комитетами въ каждомъ изъ 1450 приходовъ епархіи. Но эта помощь была первой по времени и шла отъ самого народа.

Помимо пожертвованій натурой, епархіальныя уѣздныя и сельскія братства израсходовали на выдачу пособій по

1 января 1915 года 77084 лицамъ семействъ запасныхъ 163000 рублей.

На средства братства въ Кіевѣ открыты два лазарета для раненныхъ на 75 человекъ.

Когда обнаружилась нужда въ теплыхъ вещахъ и бѣльѣ для воиновъ, братства немедленно занялись этой работой. Школы и дома сельскихъ священниковъ обратились въ мастерскія. Съ 20 октября 1914 года по 1 января 1915 года отослано въ дѣйствующую армію 54500 ватныхъ жилетовъ, 12000 паръ теплыхъ и холодныхъ портянокъ, 8000 рубахъ, 4500 кальсонъ, около 20000 паръ перчатокъ и другихъ мелкихъ предметовъ, большое количество папиросъ, табаку, мыла, спичекъ и сушеныхъ фруктовъ. Передъ Рождествомъ отправлено 8300 кульковъ съ подарками и ассигновано на сапоги для солдатъ 8000 рублей.

Братство горячо откликнулось также на помощь Галичанамъ. Однодневный сборъ въ Кіевѣ далъ братству на этотъ предметъ 14 слишкомъ тысячъ рублей, а затѣмъ на станціяхъ Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ на имя Львовскаго генераль губернатора было сдано болѣе 60000 пудовъ муки, пшена, соли и сухарей.

Когда была закрыта „казенка“ и обнаружилась настоящая необходимость дать отвѣтъ на запросы народной мысли и дать возможность здороваго использованія досуговъ, кіевское братство немедленно подняло вопросъ объ организациі народныхъ домовъ, предполагая построить ихъ на широкихъ началахъ. Въ первую очередь намѣчено было устройство чтеній со свѣтовыми картинами религіозно-нравственныхъ и общеобразовательныхъ, использованіе кинематографовъ и грамофоновъ, организациа хорового пѣнія и въ дальнѣйшемъ организациа всего, что будетъ подсказано жизнью и мѣстными требованіями. Только тяжелыя обстоятельства въ переломѣ войны послѣ нашего отхода изъ Галиціи замедлили исполненіе этого плана, не убивши самой мысли.

Остается припомнить и еще одно, въ высшей степени цѣнное и важное обстоятельство: только духовенство кіевской епархіи имѣетъ рядъ своихъ взаимно-вспомогательныхъ учреждений въ видѣ эмеритуры, похоронной кассы, строительной кассы (причтовые дома) и, наконецъ, свое страхованіе, которое никакъ не удастся кіевской епархіи отбить отъ об-

ще-синодального страхованія, введеннаго гораздо позже. (Нов Время).

Г. Никаноровъ.

Съ чувствомъ глубокаго нравственнаго удовлетворенія мы можемъ отмѣтить что *Вятская епархія* въ лицѣ преобразованнаго нынѣшней осенью (1 го сентября) Епархіальнаго Братства во имя Святителя и Чудотворца Николая одна изъ первыхъ имѣеть добрый починъ настоящаго пастырскаго общественнаго дѣланія, имѣеть *прототипъ* того *живого памятника*, который оставилъ покойный митрополитъ Флавіанъ Мысль призвать къ жизни и творческой работѣ лучшія силы деревни, которыя безъ организациі остаются безпомощными, а собранныя дадутъ ту народную Церковно-общественную организацию, которая явится лучшимъ способомъ устроенія жизни—эта мысль дошла до предѣловъ нашей сѣверной епархіи и начинаетъ воплощаться въ жизнь... Правда, быть можетъ проводится она робкими, несмѣлыми шагами, нетвердой, неокрѣпшей пока еще поступью, но все же день ото дня идетъ впередъ, смѣлѣе и шире, обнимая наиболѣе главныя стороны жизни, простираясь и до отдаленныхъ уголковъ обширной епархіи. На страницахъ Епархіальнаго органа неоднократно отмѣчалось уже объ открытіи и начавшейся дѣятельности, какъ въ городѣ Вяткѣ, такъ и уѣздахъ и селахъ различныхъ организациі—Отдѣленій, Кружковъ и Комитетовъ, предусматривающихъ удовлетвореніе нуждъ какъ религіозно-просвѣтительныхъ, такъ и экономическихъ. Появились въ различныхъ мѣстахъ народные дома, библіотеки-читальни.

Это прямой отвѣтъ на запросы народной духовной нужды—послѣ закрытія „казенокъ“... Появились „Благотворительные Комитеты“, поставившіе цѣлью прежде всего удовлетвореніе нуждъ, вызванныхъ войною.. Организуются потребительскія лавки, сельско хозяйственныя общества, церковно-паевыя пасѣки (напр. въ селѣ Сорвижахъ, Котельническаго уѣзда и въ благочинническомъ Отдѣленіи Братства 3-го округа того же уѣзда).

Созидательная работа идетъ... Но еще больше ея впереди. Это только начало... Народные дома, напр., требуютъ широкой и планомѣрной организациі... Надо, чтобы изъ хра-

ма, послѣ молитвы народъ шелъ въ эти дома просвѣщенія и тамъ получилъ бы какъ удовлетвореніе духовное, такъ и практическія знанія, полезныя для его жизни, на примѣръ наилучшей постановки веденія хозяйства, занятія ремеслами и т. п.

„Казенки“ закрыты — но въ газетахъ ежедневно почти читаешь объ арестѣ лицъ за появленіе въ пьяномъ видѣ на улицахъ или о штрафахъ за приготовленіе различныхъ опьяняющихъ напитковъ... „Зеленый змій“, слѣдовательно, живъ.. онъ не убитъ, не уничтоженъ въ корнѣ, а отсюда — проведеніе въ сознаніе народное идеи трезвости, воспитанія *трезваго* поколѣнія — опять широкая и неотложная задача и нравственная обязанность каждаго братчика-христіанина. Служеніе Богу и ближнимъ — великое поле дѣятельности. Разнообразны и проявленія этой дѣятельности... Пусть же каждый по мѣрѣ своихъ силъ и разумѣнію приложитъ свой трудъ на *святое братское дѣло*, пусть каждый братчикъ проникнется сознаніемъ долга принести свой *личный* трудъ и участіе въ устроеніи лучшей жизни, въ созданіи такой церковно-общественной организаціи, которая бы принесла людямъ христіанскій миръ, счастье, любовь и благополучіе!

При дружной работѣ жизнь будетъ улучшаться быстро... Плоды на вспаханной и удобренной почвѣ не заставятъ себя ждать... Пожелаемъ же успѣшнаго дѣланія нашему Вятскому Епарх. Братству — этой живой организаціи въ устроеніи церковно-общественной жизни и порадуемся, что благой починъ настоящаго настырскаго общественнаго дѣланія нашелъ себѣ мѣсто въ нашей епархіи.

Братчикъ.

Открытіе Отдѣленій Вятскаго Епархіальнаго Братства. За послѣднее время открыты Отдѣленія Вятскаго Епархіальнаго Братства въ г.г. Слободскомъ, Орловѣ, Котельничѣ, селѣ Сорвижѣ, Котельническаго у., и 3-мъ благочинническомъ Округѣ того же уѣзда (объ организаціи и открытіи этого отдѣленія будетъ сообщено особо), въ селѣ Молотниковѣ того же уѣзда, въ слободѣ Кукаркѣ, Яранскаго уѣзда и селѣ Кугушергѣ того же уѣзда.

Кромѣ устройства народныхъ домовъ и читаленъ для веденія публичныхъ чтеній, бесѣдъ и собесѣдованій нѣкоторыя изъ Отдѣленій намѣтили болѣе широкую программу дѣя-

тельности, напимѣрь: Отдѣленіе въ слободѣ Кукаркѣ предполагаетъ изданіе листковъ для народа, для каковой цѣли *каждый* изъ священниковъ обязался къ определенному сроку представить по два листка, Отдѣленіе же въ селѣ Сорвижѣ рѣшило кромѣ публичныхъ чтеній и бесѣдъ по разнымъ отраслямъ знанія устроить: 1) церковно-паевую пасѣку, 2) открыть бібліотеку-читальню съ продажею при ней книгъ, брошюръ и иконъ, для каковой цѣли имѣется удобное помѣщеніе и лицо, согласившееся быть бібліотекаремъ (бывшая учительница второклассной школы Е. А. Изюмова). Для бібліотеки собрано много-около 500 книгъ, 3) организовать благотворительный (дамскій) кружокъ, которому обѣщана матеріальная поддержка со стороны прихожанъ, 4) открыть при Отдѣленіи сельско хозяйственное общество, каковое начинаніе встрѣчено сочувственно многими прихожанами и 5) устроить потребительскую лавку, такъ какъ предварительный подсчетъ паевъ позволяетъ надѣяться на устойчивое ея существованіе.

Дай Богъ, чтобы намѣченная программа скорѣе была осуществлена и черезъ то поднялась бы какъ духовная, такъ и матеріальная культура края!

Щедрая же тва ъ Советъ Епархіального Братства на нужды войны. Протоіерей Преображенской церкви села Вожгалъ Вятскаго уѣзда Гавріиль Рѣшетовъ прислалъ на имя Преосвященнаго Предсѣдателя Советъ Братства 100 руб съ назначаніемъ ихъ на нужды войны.

Деньги жертвователя переданы въ Дамскій Благотворительный Комитетъ.

Дамскимъ Благотворительнымъ Комитетомъ при Братствѣ во имя Святителя и Чудотворца Николая получено деньгами и отъ продажи золотыхъ вещей, пожертвованныхъ на нужды арміи:

Отъ Зин. Дим. Клабуковой 6 р. 40 к., Ольги Ильинич Сунцовой 25 руб., Августы Иван. Сунцовой 25 руб., Ант. Ѳедос. Панцовой 1 р., Маріи Васильевны Коробовой 10 руб., Ол. Никанор Рѣшетниковой 1 р., Алексан. Яковлевны Сунцовой 5 руб., Юл. Степан. Лаженицыной 2 руб., Протоіерея

Павла Лаженицына 10 руб., Тихоницкой 6 р. 40 к., Тепляшиной 3 руб., Игумені Елифаніи 10 руб., казначеи Рафаилы 5 руб., Трапицыной 3 р., Загуляевой 3 руб., Дрягиной 2 руб., Перебаскиной, Домрачевой, Казанской, Юферевой, Фаворской, Жилиной, Кочкиной, Блиновой, Пасынковой, Лопатиной Свѣдѣнцовой, Кувшинской по 1 рублю. Свѣчниковой 2 р. 96 к., Сухановой 2 р. 7 к., Осокиной В. С. 3 рубля. Утробинной 3 рубля. Отъ Л. И. Шкляевой 15 р. на респираторы, отъ дѣтской лотереи 27 руб., Князевой 2 рубля. Вар. Алек. Кибардиной 1 р. 20 к., Протоіерея Бехтерева 1 р. Учащихся Ураловской церк. приход. школы 3 р. Учительницы Рѣпиной 1 рубль. Екат. Ник. Кибардиной 1 рубль. Августы Карловны Ге 7 р. 89 к. Виѳанской 1 р. На теплые жилеты: Васнецовой 3 руб., Нагорничныхъ 6 руб. Игнатьевой, Гагинской, Ивановой, Емельяновой, Бѣляевой, Тихвинской, Серафимовой, Израилевой по 2 рубля. Отъ продажи пожертвованныхъ золотыхъ вещей: отъ священника Ильи Томилова 2 золотыхъ обручальныхъ кольца 4 р. 64 к. Меньшикова Аркадія Николаевича золотое обручальное кольцо и золотая монета 10 р.—12 р. 56 к. А. В. и Л. Н. Крассовыхъ 2 золотыхъ обручальныхъ кольца 4 р. 60 к. Неизвѣстнаго 1 золотое кольцо 5 р. 3 к., священника с. Сивы Владиміра черепанова золотой браслетъ и серга—8 р. 89 к. Псаломщика с. Ягошура, Глазовскаго уѣзда, Николая Кошурникова 2 кольца—6 р. 74 к. Священника Виталія Шевелева золотое обруч. кольцо и 1 пара золотыхъ серегъ 5 р. 88 к.

Черезъ Редакцію Епархіальн. Вѣдом. 15 руб. на нужды арміи и 25 р. 50 к. на бѣженцевъ.

Кромѣ того, поступили пожертвованія на табакъ для отправки нашимъ военноплѣннымъ: отъ неизвѣстнаго 10 р., И. Я. Шихова 10 р., А. Н. Бальхозиной 1 р., Аксаковой 3 р., С. А. Ситникова 5 р., Н. И. Семакова 1 р.

Получены золотыя вещи, которыя сданы въ отдѣленіе Государственнаго Банка: 1) отъ священника с. Монастырскаго, Орловскаго уѣзда, Владиміра Филипьева: золотая монета 10 руб. и браслетъ 14 р. 1 к., 2) священника с. Сардыка, Глазов. уѣзда, Ильи Воскресенскаго 2 золотыхъ обручальныхъ кольца 4 руб., 3) священника с. Пиштана, Яран. уѣзда, Николая Зубарева два золотыхъ обручальныхъ кольца 4 р., 4) священника села Старой Рудки, Яранскаго уѣзда, Николая Лихачева 2 кольца, 2 серьги и брошь золотыя 6 р. 4 к.,

5) отъ Утробинои Елизаветы Афанасьевны 2 серги, очки и брошь золотые, 6) благочиннаго 3-го округа Котельническаго уѣзда Іоанна Красова одно золотое обручальное кольцо, 7) священника села Соловецкаго Анатоля Попова 2 золотыхъ обручальныхъ кольца, 8) священника Константина Лилеева золотое обручальное кольцо, 9) отъ неизвѣстнаго два обручальныхъ золотыхъ кольца. Дамскій комитетъ благодаритъ всѣхъ жертвователей за отзывчивое отношеніе къ нуждамъ.

Цожертвованія вещами для русскихъ военнопленныхъ.
Въ іюль и августъ сего 1915 года Совѣтомъ Братства были получены пожертвованія вещами для русскихъ военнопленныхъ, находящихся во вражескомъ плѣну, отъ слѣдующихъ причтовъ и лицъ: а) Совѣта Братства св. вел. Пантелеймона при церкви с. Русскаго, Вятскаго уѣзда, б) священника Владиміра Чемоданова с. Богородскаго, Котельническаго у., в) священника с. Шапты, Яранск. у., Іоанна Никонова, г) причта с. Попковъ, Малмыж. у., и д) крестьянъ дер. Рожковъ, Узинской вол., Малмыж. у. Пожертвованія заключали въ себѣ (въ общей суммѣ): 68 паръ рубашекъ и кальсонъ, 27 рубашекъ, 12 кальсонъ, 59 полотенець, 4 пары портянокъ 52 конца и 15 аршинъ холста, 1 мотокъ нитокъ, 1 ф. чаю, 7 ф. сахару, 5 ф. табаку (махорка), 6 кусковъ мыла, 3 дести и 8 л. бумаги курительной, 1 стопа и 3 тетрадки почтовой бумаги и 33 конверта.

Кромѣ того, для означенной цѣли были получены пожертвованія деньгами: а) отъ братства при у. с. Русскаго, Вят. у., 7 рублей 1 коп., б) отъ прих. попечительства с. Вавожа, Малм. у., 10 рублей, в) отъ духовенства и прихожанъ с. Брызгалова, Малм. у., 10 руб., г) отъ духовенства 2 округа, Нолин. у. 10 руб., д) отъ настоятеля и прихожанъ с. Верховина, Орлов. у., 10 руб. и е) отъ прихожанъ с. Крымской Слудки, Елабужск. у., 11 руб. 12 копеекъ.

Всѣ означенныя пожертвованія Совѣтомъ Братства были препровождены въ Петроградскій Комитетъ по оказанію помощи русскимъ военнопленнымъ для отсылки по принадлежности.

Пожертвованія, поступившія съ сентября мѣсяца, переданы Совѣтомъ въ Дамскій Комитетъ при Братствѣ.

Лекторскій кружокъ въ г. Вяткѣ 15 и 22 ноября. Лекторскимъ кружкомъ былъ продолженъ рядъ чтеній по нравственному богословію и цикль лекцій о войнѣ и всѣмъ связаннымъ съ ней вопросамъ. Свящ. о А. Игнатъевъ въ первое воскресенье говорилъ передъ своей аудиторіей о нравственномъ вмѣненіи“, во второе—о „паденіи и возрожденіи чело-вѣка“. Вторые часы обоихъ лекціонныхъ дней были заняты чтеніями объ англичанахъ (лекторъ В. В. Филипповъ) и итальянцахъ (лекторъ Н. С. Богородицкій). Теперь можно смѣло сказать, что интересъ народа къ чтеніямъ не ослабѣваетъ. Онъ съ большою охотою посѣщаетъ ихъ въ количе-ствѣ отъ 150 до 200 чело-вѣкъ и выражаетъ всегда свою искреннюю благодарность организаторамъ чтеній. Наблюдаетъ уже нѣкоторая дисциплированность аудиторіи и система-тичность въ посѣщеніи лекцій отдѣльными лицами, что является крупнымъ залогомъ успѣха просвѣтительн. дѣятельн Братства.

Изъ жизни Елабужскаго уѣзднаго братства трезво-сти. На послѣднихъ двухъ очередныхъ собраніяхъ (28-го сент. и 26-го октября) были продолжительныя сужденія о проведеніи трезвенныхъ идей въ населеніе черезъ школу.

Членамъ Братства приходилось слышать отъ учащихся въ начальныхъ школахъ, что они съ удовольствіемъ бы почитали дѣтямъ о трезвости, но нѣтъ подъ руками подхо-дящей противоалкогольной литературы и соотвѣтствующихъ наглядныхъ пособій. Между тѣмъ въ настоящее время су-ществуютъ прекрасныя противоалкогольныя хрестоматіи, сборники рассказовъ, стихотвореній, по которымъ можно вести уроки трезвости въ школѣ. И эти уроки трезвости во многихъ мѣстахъ у насъ уже ведутся и даютъ самые бла-годѣтельные результаты.

Въ высшей степени также желательно устройство при школахъ дѣтскихъ трезвенныхъ кружковъ, которые, какъ показываетъ опытъ, очень хорошо помогаютъ воспитанію подрастающаго поколѣнія въ трезвости.

Постановили: обратиться за содѣйствіемъ въ проведе-ніи трезвенныхъ идей въ населеніе черезъ школу

1) къ очередному уѣздному земскому собранію и про-сить его о снабженіи всѣхъ земскихъ школъ уѣзда проти-

воалкогольной литературой и соответствующими наглядными пособиями;

2) къ инспекторамъ 1-го и 2-го района Елабужскаго уѣзда и просить ихъ - располагать учащихся ввѣренныхъ имъ школъ къ возможно частому устройству чтеній съ дѣтьми въ школъ о вредѣ пьянства и неисчислимыхъ благахъ трезвости;

3) о снабженіи городскихъ школъ противоалкогольной литературой просить Елабужскую Городскую Думу;

4) обратиться за содѣйствіемъ къ Елабужскому Уѣздному Отдѣленію и просить его позаботиться:

а) о привлеченіи учащихся церковныхъ школъ города и уѣзда въ число членовъ нашей трезвенной организаціи—дѣйствительныхъ и соревнователей, б) располагать учащихся къ возможно частому устройству чтеній съ дѣтьми и со взрослымъ населеніемъ о вредѣ пьянства и неисчислимыхъ благахъ трезвости, в) просить учащихся церковныхъ школъ вмѣстѣ съ о. о. завѣдующими объ устройствѣ при школахъ дѣтскихъ трезвенныхъ кружковъ, г) снабдить школы самой необходимой противоалкогольной литературой и наглядными пособиями для веденія трезвенныхъ бесѣдъ и чтеній и д) по окончаніи настоящаго учебнаго года не отказать въ сообщеніи Совѣту Елабужскаго Уѣзднаго Братства трезвости къ 1-му мая 1916 г. что и гдѣ въ этомъ направленіи сдѣлано;

5) Просить о содѣйствіи въ проведеніи трезвенныхъ идей въ населеніе чрезъ школу Елабужскій Уѣздный Училищный Совѣтъ.

6) просить Совѣтъ Всероссійскаго Александро-Невскаго Братства трезвости рекомендовать, какія хрестоматіи, сборники рассказовъ и стихотвореній, а также картины болѣе подходящія для насажденія трезвости чрезъ школу и образцы таковыхъ выслать Елабужскому Уѣздному Братству трезвости;

Въ своихъ отношеніяхъ вышеозначеннымъ лицамъ и учрежденіямъ, призывая ихъ къ содѣйствію въ борьбѣ за трезвость, Совѣтъ Братства писалъ слѣдующее:

Америка и Западная Европа давно уже пришли къ мысли, что дѣло народнаго отрезвленія надо начинать со школы и только тогда трезвость будетъ сознательной и прочной. Недаромъ поэтому и у насъ въ Россіи въ насто-

ящее время во многихъ мѣстахъ уже ведутся школьные уроки трезвости и, какъ показываетъ опытъ и наблюденіе, эти уроки въ высшей степени полезны и благодѣтельны по своимъ послѣдствіямъ. Въ настоящее время Совѣтъ Всероссійскаго Александро-Невскаго Братства трезвости возбуждаетъ вопросъ предъ г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія о введеніи даже въ программу народной школы свѣдѣнія о вредномъ вліяніи алкоголя на жизнь отдѣльнаго человѣка, семьи, общества и Государства.

А Училищный Совѣтъ при Свят. Синодѣ еще въ началѣ прошлаго года призналъ касательно борьбы съ алкоголизмомъ чрезъ школу необходимымъ и цѣлесообразнымъ принять слѣдующія мѣры: 1) въ виду доказаннаго употребленія спиртныхъ напитковъ дѣтьми школьнаго возраста, сообщать въ качествѣ предупредительной мѣры борьбы съ алкоголизмомъ учащимся въ школѣ свѣдѣнія о губительномъ дѣйствии алкоголя на нравственную и физическую природу человѣка, 2) свѣдѣнія о вредѣ алкоголизма сообщать учащимся: а) въ начальныхъ школахъ—путемъ вкрапливанія сихъ свѣдѣній во всѣ предметы сихъ школъ, такъ: на урокахъ Закона Божія должно выяснить учащимся грѣховность и губительное вліяніе на нравственную природу человѣка не трезвости, какъ неизбѣжнаго слѣдствія привычнаго употребленія алкоголя, затемняющаго разумъ, парализующаго волю и имѣющаго неизбѣжнымъ послѣдствіемъ развитіе низшихъ инстинктовъ животной природы, на урокахъ ариѳметики предлагать соотвѣтствующія задачи, на урокахъ русскаго языка—дѣлать нужныя замѣчанія при объяснительномъ чтеніи, б) въ церковно-учительскихъ и второклассныхъ школахъ—на урокахъ гигиены, гдѣ слѣдуетъ, съ особеннымъ вниманіемъ останавливаться на выясненіи губительныхъ фізіологическихъ послѣдствій алкоголизма, ведущаго къ перерожденію и разрушенію главныхъ органовъ человѣческаго тѣла, и не только губящаго здоровье, но, вмѣстѣ съ тѣмъ неизбѣжно понижающаго духовную жизнь человѣка, чрезъ поврежденіе органовъ, служащихъ для выраженія жизни человѣческаго духа (напр., мозгъ, сердце). 3) предложить авторамъ принятыхъ въ церковныхъ школахъ учебниковъ и книгъ для внѣкласснаго чтенія переиздать свои сочиненія съ тѣмъ, чтобы въ новыя изданія ихъ были вкраплены свѣдѣнія о вредѣ алкоголизма, могущія возбудить въ дѣтяхъ отвращеніе къ упо-

требленію спиртныхъ напитковъ, развить волю, способную противостоятъ искушеніямъ и обрисовать печальныя послѣдствія отъ алкоголя настолько, чтобы возбудить въ дѣтяхъ состраданіе къ несчастнымъ алкоголикамъ и сдѣлать ихъ твердыми сторонниками трезвости, 4) внушить учащимъ что *личный ихъ примѣръ есть лучший воспитатель*, а посему законоучители, учителя и воспитатели должны быть *прежде-всего сами трезвенниками*, 5) для приготовленія учительскаго персонала къ болѣе успѣшной борьбѣ съ алкоголизмомъ: а) устраивать спеціальныя курсы по сему предмету или чтенія отдѣльныхъ лекцій на педагогическихъ курсахъ, б) знакомить воспитанниковъ учительскихъ школъ съ практической постановкой борьбы съ алкоголизмомъ черезъ школу, для чего необходимо приучать ихъ вести занятія въ образцовыхъ школахъ въ противоалкогольномъ направленіи и в) пополнить въ этомъ отношеніи учебники по методикѣ, б) рекомендовать учительскому персоналу посѣщать музеи, выставки, публичныя чтенія, бесѣды и курсы по борьбѣ съ алкоголизмомъ, принимать самому участіе въ организациі оныхъ и учрежденіи обществъ ревнителей трезвости изъ взрослыхъ (отъ 16 лѣтъ) и 7) къ наблюденію за воспитаніемъ дѣтей въ духѣ трезвости привлечь, при непремѣнномъ участіи священника, лучшихъ людей прихода, какъ для устройства дѣтскихъ садовъ, яслей, такъ и для организациі при школахъ изъ женщинъ, какъ элемента наиболѣе трезваго, кружковъ матерей для борьбы съ алкоголизмомъ.

Всѣ означенныя мѣропріятія по борьбѣ съ алкоголизмомъ чрезъ школу Св. Синодомъ одобрены и признаны цѣлесообразными, о чемъ посланы циркулярныя Указы по духовенству чрезъ Благочинныхъ [№ 22, мая 20 дня, 1914 г.]

На этотъ призывъ Братства къ совмѣстной дружной работѣ въ борьбѣ за трезвость чрезъ школу откликнулось уже мѣстное Уѣздное Отдѣленіе, ассигновавъ на первый разъ 70 руб. на приобрѣтеніе для церковныхъ школъ уѣзда необходимой противоалкогольной литературы и обѣщая свое полное содѣйствіе къ проведенію трезвенныхъ идей чрезъ школу. Обѣщаль свое содѣйствіе и предсѣдатель Елабужскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта, инспекторъ 1-го района К. К. Онтликъ, вступившій въ дѣйствительные члены нашей уѣздной трезвенной организациі. Записалось уже и нѣсколь-ко учительницъ членами Братства, чтобы подъ руковод-

ствомъ его дружно и энергично бороться за „золотую трезвость“. Богъ на помощь всѣмъ культурнымъ борцамъ за трезвость!

Х р о н и к а.

Посѣщеніе г. Вятки Высокопреосвященнымъ Михаиломъ, Архіепископомъ Гродненскимъ и Брестскимъ. 19 ноября прибылъ въ г. Вятку изъ Москвы, мѣста настоящаго своего пребыванія, Высокопреосвященный Михаилъ Архіепископъ Гродненскій и Брестскій. Остановился Владыка въ покояхъ Преосвященнаго Никандра, своего бывшаго воспитанника по Орловской Духовной Семинаріи. 21 ноября, въ день Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, и 22, въ воскресенье, Высокопреосвященный Михаилъ совершалъ Божественныя литургіи, 21 въ каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Никандромъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, и Преосвященнымъ Владиміромъ, Епископомъ Бѣлостокскимъ, викаріемъ Гродненской епархіи, и 22 въ сослуженіи съ Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Глазовскимъ, и Преосвященнымъ Владиміромъ, въ Трифоновомъ монастырѣ. Во время пребыванія въ г. Вяткѣ, Владыка посѣтилъ Духовную Семинарію, Епархіальное училище, гдѣ слушалъ лѣніе и чтеніе воспианницъ, Епархіальный лазаретъ и нѣкоторыя другія учрежденія г. Вятки. 23 ноября, съ утреннимъ поѣздомъ желѣзной дороги, Высокопреосвященный отбылъ въ Москву.

Архіерейскія служенія. 26 ноября, Знаменіе Божіей Матери, Божественную литургію и послѣ нея, въ сослуженіи съ Преосвященными Павломъ и Исидоромъ, молебствіе Преосвященный Никандръ совершалъ въ Знаменской Крестовой церкви архіерейскаго дома.

—29 ноября, воскресенье, Божественную литургію Владыка совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Посѣщеніе Духовной Семинаріи Преосвященнымъ Никандромъ. 24 ноября было свѣтлымъ днемъ въ жизни вос-

питанниковъ Семинаріи VI класса. Къ нимъ въ этотъ день пріѣзжалъ Преосвященный Никандръ. Владыка пробылъ въ VI классѣ около часа: пріѣхалъ за 20 минутъ до 7, а уѣхалъ за полчаса до 8. Недолго, такимъ образомъ, былъ Преосвященный въ VI классѣ, а между тѣмъ успѣлъ дать очень много полезныхъ совѣтовъ. Справившись, что прошли по каждому предмету, Преосвященный сталъ разговаривать по поводу раскола. Спрашивалъ, когда появился расколъ въ Вятской епархіи, гдѣ и какіе больше всего распространены „толки“ раскола. На Расколъ и Обличительное Богословіе Владыка просилъ обратить самое серьезное вниманіе, чтобы потомъ легче и успѣшнѣе было проходить пастырское служеніе. „Вѣдь, когда вы будете священниками въ приходѣ, зараженномъ расколомъ и сектантствомъ“, говорилъ Преосвященный, „то не всегда будете имѣть возможность обратиться къ помощи о. о. миссіонеровъ, иногда имъ бываетъ несвободно, а иногда и просто не поѣдутъ,—такъ вотъ, чтобы не было такихъ непредвидѣнныхъ случаевъ, вы заранѣе занимайтесь этими предметами, а когда поступите во священники, то вокругъ себя организуйте ячейки по борьбѣ съ расколомъ и т. п., а не надѣйтесь только на помощь миссіонеровъ.“ Затѣмъ Преосвященный особенно серьезное же вниманіе просилъ обратить и на Практическое Богословіе, такъ какъ въ жизни пастыря бываетъ много такихъ случаевъ, когда не знаешь, какъ выйти изъ нихъ. Возьмемъ на примѣръ, таинство крещенія, сколько тутъ надо опытности, чтобы избѣжать всѣхъ несчастныхъ случаевъ. Какъ на хорошее пособіе въ этой области Преосвященный указалъ на „Практическое Богословіе“ Маврицкаго, гдѣ можно найти, по его словамъ, разрѣшеніе всѣхъ недоумѣнныхъ вопросовъ. Затѣмъ Владыка указывалъ на необходимость умѣнія пѣть. „Вотъ многіе изъ васъ идутъ въ псаломщики, а пѣть не умѣютъ. поэтому используйте оставшееся время, учитесь пѣть“. „Вотъ тоже неважно поставлено у насъ и чтеніе церковное, многіе читаютъ такъ, что нельзя и понять, что они читаютъ“. Во время своихъ поѣздокъ по епархіи мнѣ часто приходилось наблюдать такія картины: пріѣдешь въ село станешь служить обѣдню—вотъ псаломщикъ и вычитываетъ часы, да такъ рѣдко читаетъ, что промежутки между словами у него почти минутные, онъ думаетъ этимъ угодить архіерею, хотя забываетъ, что выразительное отчетливое чтеніе вовсе не въ этомъ заклю-

чается; конечно, сразу и замѣчаешь, что все это только показное. Господа, „никогда не дѣлайте такъ, показывайте себя тѣмъ, что вы есть на самомъ дѣлѣ, только въ этомъ случаѣ можно исправить свои недостатки“. Много и другихъ жизненныхъ совѣтовъ далъ Преосвященный, такъ, напр., по поводу того, что надо всегда провѣрять церковныя деньги такъ какъ— „деньга счетъ любить“, затѣмъ указалъ на вредъ перемѣщенія изъ одного села въ другое, похвалилъ бракъ въ прежнемъ его видѣ, просилъ поддерживать связь съ семинаріей. Бесѣду Преосвященный все время велъ, сидя на партѣ, а семинаристы собрались вокругъ него, плотнымъ кольцомъ, внимательно слушая его отеческіе совѣты и наставленія. Прощаясь съ воспитанниками, Владыка подарилъ каждому изъ нихъ по книжкѣ „Пастырскія бесѣды во дни св.—поста“ протоіерея Миртова и по нѣскольку экземпляровъ своихъ бесѣдъ и поученій.

Историческій и Философскій кружки при Вятской Духовной Семинаріи. Несмотря на тѣсноту помѣщенія, Историческій и Философскій кружки при Духовной Семинаріи возобновили свою дѣятельность и нынѣ. На собраніи Историческаго кружка 17 октября былъ прочитанъ рефератъ бывшаго воспитанника семинаріи Шерстенникова Алексѣя (нынѣ студента Юрьевскаго университета) на тему: „Французское вліяніе на Россію въ XVIII вѣкѣ“. Рефератъ читалъ Смирновъ Аполлонъ, воспитанникъ V класса.

По окончаніи реферата руководитель кружка П. И. Фруэнтовъ, по просьбѣ членовъ кружка, выяснилъ основныя черты характера нѣмцевъ и французовъ, указавъ и ихъ значеніе въ міровой культурѣ.

1 ноября на собраніи Историческаго кружка былъ прочитанъ рефератъ воспитанникомъ IV класса Андреевскимъ Иваномъ на тему: „Общій обзоръ царствованія Александра II ч. 1“

22 ноября тѣмъ-же воспитанникомъ читалась вторая часть вышеуказаннаго реферата.

Еъ разборѣ реферата дѣятельное участіе принимали всѣ члены кружка. Въ концѣ собранія руководитель круж-

ка П. И. Фруэнтовъ указаль достоинства и недостатки реформъ Александра II.

Хроника церковно-хоровой жизни. Св. Синодъ, при знавъ дѣломъ неотложной важности принятіе нѣкоторыхъ мѣропріятій въ вопросѣ о порядкѣ устройства публичныхъ духовныхъ концертовъ, предоставилъ оберъ прокурору Синода просить Министерство внутреннихъ дѣлъ сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы: 1) означенные духовные концерты не были устраиваемы въ театрахъ, циркахъ, кинематографахъ и тому подобныхъ помѣщеніяхъ, назначенныхъ для сценическихъ представлений; 2) чтобы въ этихъ концертахъ не было допущено смѣшенія свѣтской и духовной музыки — и не только въ отношеніи отдѣленій концертныхъ программъ, но и цѣлыхъ концертовъ, т. е. чтобы въ одномъ и томъ же концертѣ не было отдѣленій свѣтской и духовной музыки, съ исключеніемъ лишь въ пользу гимновъ отечественнаго и иностранныхъ державъ, а также пѣснопѣній, имѣющихъ своимъ содержаніемъ прославленіе родины, какъ вые гимны и пѣснопѣнія могутъ быть исполняемы и въ духовныхъ концертахъ; 3) чтобы въ программы духовныхъ концертовъ не были включаемы пѣснопѣнія литургіи вѣрныхъ, какъ то — „Иже Херувимы“, „Милость мира“, „Тебе поемъ“, „Нынѣ силы небесныя“, „Да молчитъ всякая плоть человѣча“, и „Вечери Твоя тайныя“, а также „Да исправится молитва моя“ на литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ и вообще всѣ тѣ пѣснопѣнія, которыя по возвышенному содержанію ихъ, или по связи съ богослужебными дѣйствіями, признаны будутъ мѣстнымъ Преосвященнымъ недопустимыми къ исполненію въ концертной обстановкѣ; 4) чтобы программы духовныхъ концертовъ представлялись на предварительный просмотръ Е-архіальныхъ Преосвященныхъ или лицъ, особо на сіе отъ нихъ уполномоченныхъ, для разрѣшенія вопроса о соотвѣтствіи этихъ программъ указаннымъ въ предшествующемъ пунктѣ пожеланіямъ церковной власти, и 5) чтобы публичные духовные концерты предварялись и заканчивались молитвою, которую присутствующіе должны выслушивать стоя, и чтобы не было допускаемо на концертахъ рукоплесканій.

Полтавское губернское земское собраніе ассигновало

3000 руб. на субсидію мѣстному музыкальному училищу при условіи расходованія ихъ на подготовку регентовъ церковныхъ хоровъ и учителей хорового пѣнія.

Въ совѣщаніи докладчиковъ по Синодальной смѣтѣ въ Государственной Думѣ, происходившемъ 13 окт., при единогласной поддержкѣ всѣхъ членовъ совѣщанія было указано на то, что въ настоящее время, въ связи съ закрытіемъ монополіи и трезвостью въ народѣ, а также обстоятельствами войны, вызвавшей пробужденіе религіозныхъ чувствъ, надлежитъ особенно позаботиться о закрѣпленіи этихъ добрыхъ настроеній въ народной массѣ. Между прочимъ, совѣщаніе единогласно высказало пожеланіе, чтобы Вѣдомство приняло самыя этергичныя мѣры для правильной и широкой постановки церковнаго пѣнія. Для этого нужно поставить пѣніе въ учебныхъ заведеніяхъ и его преподавателей въ равноцѣнное положеніе съ другими предметами, изданіе нашихъ сборниковъ съ церковными и религіозными пѣснопѣніями сдѣлать дешевыми и, наконецъ, записать на ноты, сохраняемые нынѣ лишь народною памятью, древнерусскіе церковные и религіозные напѣвы.

(Хоров. и Рег Дѣло 1915 г. окт.)

Село Юледуръ, Уржум. у. Рядовой Аѳанасій Таныгинъ погибъ въ настоящую войну геройской смертью. Его самоотверженная дѣятельность на полѣ брани отличена Монаршей милостью-награжденіемъ георгіевской медалью. За смертью героя медаль поручено вручить родителю его, прихожанину церкви с. Юледура, крестьянину деревни Иги-солы Василью Григорьевичу Таныгину. 15 ноября, послѣ литургіи въ приходскомъ храмѣ, при весьма большомъ стеченіи молящихся, настоятель церкви о. Викторъ предъ панихидою въ своемъ словѣ сказалъ: „погибъ Аѳанасій славной смертью героя за Вѣру, Царя и Отечество и кончина его угодна Богу, такъ какъ онъ, защищая отечество, проявилъ высшую степень христіанской любви, которая заставила его забыть о своемъ земномъ благополучіи. За Вѣру, Царя и Отечество онъ отдалъ самое дорогое—свою жизнь. Слава церкви за то, что она вдохнула въ него такую сильную, самоотверженную любовь къ своему Отечеству и Царю-батюшкѣ! Слава родителямъ его, что они сумѣли воспитать сына героя, удостоив-

шагося Царскаго отличія! Слава прихожанамъ, среди которыхъ онъ жилъ, воспитывая и развивая въ себѣ духъ героя, защитника Отечества. Здѣсь на землѣ среди насъ память о немъ сохранится всегда. Геройскій поступокъ его послужить примѣромъ воинской доблести для другихъ. Безсмертной душѣ его нужна молитва. Церковь свои молитвы о его душѣ будетъ возносить всегда. Помолимся теперь всѣ объ упокоеніи воина Ѳфанасія... Панихида отслужена соборне и, по окончаніи ея, земскій начальникъ IV участка Уржум у. Гавріиль Харитоновичъ Щекинъ вручилъ родителю погибшаго на войнѣ Высочайше пожалованную медаль и въ своей рѣчи сказалъ: „этотъ вещественный знакъ Монаршей милости будетъ дорогимъ тебѣ, достойный отецъ храбраго сына! Таныгинъ со слезами на глазахъ принялъ медаль, благодарилъ Царя за милость и сказалъ, что онъ счастливъ за участь своего сына

Отъ Совѣта Стахѣвскаго Епархіального женскаго училища. Журналомъ Совѣта училища отъ 2 ноября с. г. за № 37, утвержденнымъ резолюціей Преосвященнѣйшаго Амвросія отъ 11 ноября с. г. за № 3253, отпускъ воспитанницъ на Рождественскія каникулы назначенъ въ настоящемъ учебномъ году на 19 декабря, день явки въ училище—10 января и начало занятій—11 января 1916 г.“

Вниманію духовенства. Въ книжномъ складѣ при бібліотекѣ-читальнѣ Елабужскаго городского духовенства имѣются въ большемъ выборѣ: служебники, требники, каноники, молитвенники, акаѳисты, крестики, иконочки, натѣльные образки, религ.-нрав. брошюрки, листки, Троицкія книжки, картины. Складъ помѣщается на соборной площади въ „Юбилейной народной аудиторіи“.

На подарки нашимъ доблестнымъ воинамъ къ празднику Рождества Христова. На подарки нашимъ доблестнымъ воинамъ къ празднику Рождества Христова въ Редакцію поступило: 1) отъ Правленія Нолинскаго духовнаго училища 27 р. 51 коп. Сумма эта составила изъ пожертвованій: 1) отъ учениковъ училища, въ количествѣ 14 р. 67 к., получив-

шихся путемъ отказа ихъ отъ третьяго блюда въ 7 скоромныхъ дней мѣсяца ноября и 2) 1⁰/₀ съ ноябрьскаго жалованья лицъ, служащихъ въ училищѣ—12 р. 84 коп., 2) отъ причта и прихожанъ села Верховина, Орловск. у. 19 р. 50 к. и отъ свящ. с. Монастырскаго Владиміра Филипьева 6 руб. 50 к. и діакона того же села Николая Бердникова 6 р. 50 к., всего 32 р. 50 к. на приобрѣтеніе въ Вятскомъ Дамскомъ Кружкѣ пяти комплектовъ рождественскихъ подарковъ.

Въ пользу бѣженцевъ Въ пользу бѣженцевъ получено отъ Малмыжскаго Попечительнаго Совѣта, Котельническаго уѣзда, 5 р. 11 коп., отъ жены священника села Владимірскаго, Кот. у., Клавдіи Ивановны Двиняниновой 3 р., отъ нея же въ пользу плѣнныхъ русскихъ воиновъ 3 р. и изъ села Берхпарзей, Глаз. уѣзда, 1 р. 85 коп.

На противопогазы. Отъ причта и прихожанъ села Владимірскаго, Кот. у., на противопогазы получено 8 руб.

На больныхъ и раненыхъ въ Епарх. лазаретѣ На больныхъ и раненыхъ въ Епарх. лазаретѣ вновь поступило отъ свящ. І Домрачева и прихожанъ с. Николаева, Слоб. у., 12 р.

Василій Александровичъ Поповъ, псаломщикъ с Колосова, Котельническаго уѣзда (Некрологъ). 8 октября неожиданно для всѣхъ родныхъ и знакомыхъ скончался Василій Александровичъ, умершій отъ брюшнаго тифа въ больницѣ. Молодой организмъ (24 л), полный жизни и здоровья, не могъ перенести этой тяжкой болѣзни, вдобавокъ сильно запущенной покойнымъ. Прослуживъ пять лѣтъ въ одномъ селѣ, Расилій Александровичъ сумѣлъ снискать себѣ любовь всего прихода за свой кроткій нравъ доброту, отзывчивость къ чужому горю. Идя на помощь народу, покойный сорганизовалъ въ въ приходѣ общество для открытія въ селѣ потребительской лавки, но не суждено ему было осуществить это благое дѣло. Во время отпѣванія настоятелемъ с. Колосова было ска-

зано прочувствованное слово, въ которомъ онъ охарактеризовалъ Василя Александровича какъ хорошаго сослуживца, помощника ему въ письмоводствѣ, всегда исправнаго въ исполненіи своихъ служебныхъ обязанностей. Отдать послѣдній долгъ умершему собралось много знакомыхъ и прихожанъ села Колосова.

Чинъ отпѣванія совершали пять священниковъ, два діакона и нѣсколько псаломщиковъ.

Миръ праху твоему, преждевременно умершій честный труженикъ.

Отвѣты Редакціи.

1) Псаломщику *ц. с. С., Орл. у.*—а) Каждый членъ причта, пока состоитъ на предоставленномъ ему мѣстѣ, въ правѣ распоряжаться находящеюся въ его пользованіи одворицею какъ ему заблагоразсудится, лишь бы только не нарушались при этомъ права другихъ членовъ причта и сосѣдей. Поэтому, если вы не хотите, чтобы по вашей одворицѣ, хотя бы только въ зимнее время, прокладывалась небольшая дорога, то вы въ правѣ не дозволить прокладывать такую дорогу. Но и только: перемѣщать же дорогу на чужую одворицу вы не имѣете никакого права, какъ никто не имѣетъ никакого права, безъ вашего согласія, прокладывать дорогу по вашей одворицѣ или отодвигать эту дорогу на вашу одворицу. Поэтому же Вашъ сослуживецъ — другой псаломщикъ — не имѣетъ совершенно никакого права распоряжаться на Вашей одворицѣ, разгораживать Вашъ огородъ и проч. Таковыя дѣйствія Вашего сослуживца Вы въ правѣ жаловаться своему настоятелю, мѣстному окружному благочинному и наконецъ Епархіальному Начальству.

Вообще же, по закону (ст. 364 Зак. Меж., Свод. Зак. т. X, ч. II, изд. 1893 г.) дороги для проѣзда къ причтовымъ землямъ отводятся тѣми самыми владѣльцами земли, изъ дачъ которыхъ нарѣзываются земли для пользованія причтовъ. —

б) Такъ какъ по Высочайшему повелѣнію отъ 21 февраля 1913 года (см. Церк. Вѣдом. за 1913 г., № 10, стр. 96—97) право ношенія медали въ память 300—лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ предоставлено, между прочимъ, и состоявшимъ въ день 21 февраля 1913 г. *церковнослужителямъ*

православнаго духовенства, а Вы, по Вашими словамъ, поступили на должность псаломщика 2-го февраля 19'3 года, то и Вы имѣете право на ношеніе названной медали и посему можете приобрѣсти себѣ такую. Но это Ваше право ношенія юбилейной медали должно быть удостовѣрено особымъ свидѣтельствомъ, каковое Вы можете получить изъ Консисторіи по своему личному прошенію или по ходатайству благочиннаго.—

2) *Псаломщику Троицкой Кладбищенской ц. гор. Е.*—По смыслу § 26 Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 года Правиль о мѣстныхъ средствахъ содержанія православнаго приходскаго духовенства и о раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ, семья умершаго члена причта пользуется *половиною* всѣхъ выгодъ отъ празднаго мѣста впредь до опредѣленія на это мѣсто новаго лица или до особаго о томъ распоряженія Епархіальнаго Начальства. Что же касается ружнаго надѣла, установленнаго по приговору прихожанъ *взамѣнъ* земли, то *такимъ* семья умершаго члена причта должна воспользоваться *полностью* въ размѣрѣ причтающейся на долю умершаго члена причта части (3 на долю священника, 2 на долю діакона и 1 на долю псаломщика) за все время, въ продолженіе котораго покойный не получилъ такового надѣла, т. е. за 2 года,—если только, конечно, остальнымъ членамъ причта удалось получить съ прихожанъ этотъ надѣлъ.

3) *Діакону Еогородицской цер. с. М.—К., М. у., В. С—ву,*—Если члены причта состоятъ учителями пѣнія въ земскихъ училищахъ по *официальному* распоряженію г. Инспектора народныхъ училищъ и, въ особенности, послѣ предварительнаго надлежащаго сношенія послѣдняго съ Епархіальнымъ Начальствомъ, то *вполнѣ* позволительно отмѣтку о прохожденіи таковой должности вносить въ послужные списки священноцерковнослужителей, составляющіе вторую часть клировыхъ вѣдомостей, именно въ графу о прохожденіи службы такъ какъ внесеніе подобной отмѣтки будетъ *вполнѣ* отвѣчать понятію объ этой графѣ послужныхъ списковъ и ея *прямому* назначенію.—

4) Священнику ц. с. К., Саран. у., З. Г—ву.—а) Судя по сообщаемым Вами сведениям, Земство совершенно неправильно и незаконно обложило находящуюся в Вашем приходѣ выстроенную на средства Уѣзднаго Отдѣленія церковно-приходскую школу подоходнымъ (?) налогомъ и взыскиваетъ этотъ налогъ съ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства, такъ какъ 1., по закону (ст 51 Уст. Земск. Пов., Свод. Зак. т. IV, изд. 1899 года) всякаго рода принадлежащія церквамъ, монастырямъ и др. духовнымъ учреждениямъ недвижимыя имущества, которыя не приносятъ и по свойству своему (или что то же—по своему назначенію) не могутъ приносить никакого дохода, безъ различія, отданы ли сіи имущества Правительствомъ на содержаніе упомянутыхъ духовныхъ учреждений, или пріобрѣтены инымъ способомъ обложенію со стороны земскихъ учреждений не подлежатъ и такъ какъ 2, если бы Ваша церковно приходская школа и подлежала обложенію земскими повинностями, то взысканіе таковыхъ Земство должно было предъявить не къ мѣстному церковно-приходскому попечительству, которому названная школа не принадлежит и въ вѣдѣніи или распоряженіи котораго не состоитъ, а къ Уѣздному Отдѣленію, или къ Епархіальному Училищному Совѣту, или, наконецъ, къ Епархіальному Начальству.—По этому въ данномъ случаѣ претензія Земства обложить церковно приходскую школу какимъ-то налогомъ представляется полнѣйшимъ недоразумѣніемъ. Н во всякомъ случаѣ Вамъ слѣдуетъ поспѣшить съ заявленіемъ, чрезъ Уѣздное Отдѣленіе, протеста противъ неправильнаго обложенія земскимъ сборомъ Вашей церковно-приходской школы—въ Оцѣночную Комиссію при Уѣздной Земской Управѣ.—

б) Если сынъ умершаго въ Вашемъ приходѣ псаломщика Д. П. Н—го не хочетъ добровольно исполнить вполнѣ законной просьбы причта о сносѣ съ церковной земли (съ причтовой усадьбы) построеннаго его отцомъ на собственные средства дома, то объ этомъ надлежитъ донести Епархіальному Начальству, и послѣднее сдѣлаетъ по сему предмету соотвѣтствующее распоряженіе. Предупрежденіе со стороны причта и попечительства, чтобы сей сынъ умершаго псаломщика не производилъ никакого ремонта въ своемъ домѣ въ принадлежащихъ къ нему постройкахъ, было вполнѣ умѣстно и предусмотрительно. Но предложеніе причта тому

же сыну умершаго псаломщика объ уплатѣ въ церковь аренды по 2 рубля въ мѣсяць нельзя признать вполне правильнымъ, какъ самовольное.—Въ Консistoriи имѣется подписка всего причта церкви села К., Сарап. у., съ обязательствомъ не присвоить себѣ церковной земли, на которой построены причтовые дома. Подписка эта дана 25 августа 1913 года. На ней, между прочимъ, значится и таковая подпись: „Псаломщическій сынъ Матвѣй Д—чъ. Н—ий.“ —
 5) Священнику и. с. О., Яр. у., Н. М—ву. Въ „Отвѣтахъ Редакціи“ уже давалось разъясненіе, что псаломщическія мѣста съ получаемымъ по нимъ содержаніемъ сохраняются только за тѣми привываемыми на дѣйствительную военную службу штатными псаломщиками, которые привлекаются на войну изъ запаса арміи или какъ ратники ополченія. Псаломщики же, поступающіе на военную службу по набору (новобранцы) этимъ правомъ не пользуются. Не могутъ воспользоваться этимъ правомъ и „бѣлобилетники“, если они не принадлежатъ ни къ зачисленнымъ въ запасъ арміи, ни къ ратникамъ ополченія.

6) Причту церкви села К., Орлов. у а) Вопросъ о томъ, кому принадлежитъ право пользованія садомъ съ вѣковыми деревьями, находящимся на церковной усадьбѣ одного изъ членовъ причта, и въ частности—тѣми деревьями изъ этого сада, которыя начинаютъ валиться отъ старости, долженъ быть представленъ на разрѣшеніе Епархіального Начальства, причемъ въ прошеніи по сему предмету должно быть обстоятельно и основательно выяснено: 1) какую именно по размѣру (въ квадр. саженьяхъ) площадь занимаетъ названный садъ въ настоящее время и какъ велика вся вообще усадьба того члена причта, на части котораго находится этотъ садъ; 2) сколько хотя бы приблизительно деревьевъ въ этомъ саду и какихъ именно они породъ и какого приблизительно возраста, а также сколько приблизительно деревьевъ въ годъ сваливается въ этомъ саду отъ старости; 3) въ какую именно сумму можетъ быть оцѣненъ этотъ садъ вмѣстѣ съ находящеюся подъ нимъ землею и безъ земли, а также—въ какую приблизительно сумму могутъ быть оцѣнены падающія въ теченіе года отъ старости деревья въ этомъ саду; 4) кто же именно и когда насадилъ

этотъ садъ; 5) кто именно доселѣ пользовался этимъ садомъ и сваливающимися въ немъ деревьями, и 6) почему доселѣ не возникало вопроса о правѣ пользованія этимъ садомъ, и вопросъ этотъ возникаетъ только теперь.

Пока же можно сказать только, что всякія, находящіяся на церковныхъ усадебныхъ и полевыхъ земляхъ насажденія, какъ-то: сады, всякаго рода кустарники и деревья, составляя принадлежность тѣхъ земель, почитаются церковною собственностью и состоятъ въ пользованіи священно и церковно-служителей (см. опредѣленіе Св. Синода отъ 18—21 декабря 1902 г. № 5625 въ Церк. Вѣдом. 1903 года, № 2, стр. 8).

б) Ребенокъ, рожденный женщиной, повѣнчанною беременной, долженъ быть записанъ на имя ея и ея послѣдняго мужа.

Разъясненіе по сему вопросу дано приходскому духовенству Святѣйшимъ Синодомъ въ циркулярномъ указѣ его, отъ 20 мая 1903 года за № 8, п. в., въ такой формѣ: дѣти женщины, родившей вскорѣ послѣ смерти прежняго ея мужа или развода, но уже состоящей во второмъ (вообще новомъ) бракѣ, должны быть записаны въ метрическихъ книгахъ на имя ея и настоящаго ея мужа, который будѣ пожелаетъ, можетъ, на основаніи 1348 ст. Уст. Гражд. Суд., оспаривать правильность такой записи (см. въ Церк. Вѣдом. 1903 года № 27, стр. 275—278).

Редакторъ *Н. Гусевъ*.

Печатать дозволяется. Г. Вятка 3 декабря, 1915 г.

Цензоръ протоіерей *І. Осокинъ*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Въ виду текущихъ событій, въ цѣляхъ обезпеченія правильности и скорости движенія Правительственныхъ и особо важныхъ телеграммъ, распоряженіемъ Управляющаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ воспрещенъ пріемъ поздравительныхъ телеграммъ. 24 ноября, 4, 6, 24 31 декабря

и 1 января 1916 года. Поздравительныя же телеграммы отъ лицъ ИМПЕРАТОРСКОЙ Фамилии и на ИХЪ ИМЯ подлежатъ безпрепятственному приему.

Совѣтъ для усиленія средствъ Елисаветинской
Общины сестеръ милосердія Россійскаго Общества
КРАСНАГО КРЕСТА

(Петроградъ, Полустровская наб., д. № 5б)

ПРИНИМАЕТЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯ

на нужды общины и ея лечебницъ,

при чемъ въ память о пожертвованіи
единовременно не менѣе 10 руб. выдаетъ **СЕРЕБРЯНЫЕ,**
а не менѣе 100 р. **ЗОЛОТЫЕ ЖЕТОНЫ** напечатаннаго
образца. Деньги слѣдуетъ посылать: Въ Петроградъ, Водо-
проводный пер., д. № 4, чрезъ 15-е п.-т. о. Совѣту для усиле-
нія средствъ Елисаветинской Общины сестеръ милосердія.

